

LA LUCHA EN FRANCIA, BELGICA Y ALSACIA

Balance oficial ruso de la batalla de los Cárpatos

Comentarios austroalemanes acerca de la misma

EN EL CENTRO

Los comunicados rusos de estos últimos días son muy laconicos. Los alemanes y austriacos más todavía. La lucha languidece en los Cárpatos. Sólo hay contiendas parciales, de limitada importancia, á juzgar por el escaso número de prisioneros que se hacen los beligerantes respectivos. Se asegura que el deshielo y las inundaciones subsiguientes paralizarán las operaciones, allí donde los últimos días eran más activas.

Ludovic Naudeau, corresponsal de *Le Journal* en Varsovia, ha enviado á su periódico, con permiso de la censura militar moscovita, un telegrama muy interesante. He aquí algunos párrafos de él: «Los que ven la línea de primavera occidental se hacen difícilmente una idea de lo que son, en la misma época, las condiciones climáticas del frente ruso. Aquí, los cursos de agua, aumentados por el derretimiento de las nieves, arrastran enormes témpanos. Las llanuras son inmensidades de barro. Los caminos, cloacas. Los pantanos se desbordaban y anegaban las tierras. En los Cárpatos están ahora bajo el reinado de las aguas desbordantes, de las nieves derretidas y de las brumas.»

Y luego agrega estas significativas advertencias: «Aunque todo el mundo habla hoy de los Cárpatos, no debe deducirse de ello que no se registren formidables choques en otras partes. Si muchas personas afirman que el camino de Berlín debe obligatoriamente pasar por Budapest y Viena, hay también gentes peritas que juzgan, al contrario, que la toma de Berlín es la sola cosa que importaría seriamente. ¿A cuál de ambas soluciones se ha adherido, finalmente, el Gran Estado Mayor Ruso? No lo sé, y si lo supiera, no lo diría. El gran ejército ruso tiene su ala derecha delante de Prusia y su ala izquierda en los Cárpatos. Y tiene también un centro en Polonia, y resta saber lo que hará ese centro.»

Además, los alemanes, como he dicho anteriormente, cada vez que han querido socorrer á los austriacos lo han hecho, iniciando una fulminante ofensiva en Polonia, operación que, al mismo tiempo, les protegia contra la concentración presunta de un ejército ruso destinado eventualmente á marchar sobre Berlín por la vía más corta. Sean los que sean los sucesos que se preparen, es infinitamente probable que nuestra atención será más de una vez solicitada por la famosa línea Thorn-Cracovia, y es demasiado afirmar, como un dogma intangible, que la potencia militar rusa debe ser, durante algún tiempo, derivada hacia la llanura húngara. El porvenir nos dirá si el principal enemigo ha hecho un cálculo sabio creyendo haberse así desembarazado, con poco esfuerzo, de los soldados del Zar. Esos soldados, por otra parte, son actualmente bastante numerosos para poder perseguir, á la vez, la consecución de varios objetivos.»

Hemos traducido todo lo anterior porque tiene singular importancia. Ludovic Naudeau es uno de los mejores periodistas franceses. Sus impresiones telegráficas, enviadas de vez en cuando á *Le Journal*, han sido siempre confirmadas por los hechos. Y su insistencia de ahora al aludir á la acción del centro ruso y á la táctica alemana de atacar en Polonia para salvar Hungría—aplicación, en gran escala, del principio clásico de que, para socorrer á unas tropas semiderrotadas, hay que ponerse al flanco del enemigo que las acosan—es altamente sintomática.

Noticias de Rumania confirman el traslado á la Bukovina de tres Cuerpos austroalemanes. Por otra parte, no se sabe nada de la situación en Galitzia occidental. Y en cuanto á la Polonia del Sur, los únicos informes que se tiene son relativos á escaramuzas y cañonazos en el Nida y á un pequeño avance ruso en la región de Sochaczew (orilla izquierda del Bzura).

El centro moscovita, que se extiende como una muralla de hombres y cañones desde Kamion al Norte de Cracovia, ¿ha sido reforzado? Y si lo ha sido, ¿emprenderá pronto una ofensiva sobre Lódz, Lodz, Piotrkow y Czesochowa?

Lo mismo cabe preguntar del centro germano, que manda Mackensen. Inmóvil, agazapado en sus líneas, se extiende desde el Vistula al Nida, al través de los fangales polacos. ¿Fue debilitado en provecho de los ejércitos de Bülow y Eichhorn? ¿Se le aumentó, al contrario?

El silencio de ambos Estados Mayores es muy significativo. Aguardemos, que ya poco pueden tardar las noticias sensacionales.

Se pelea en la Mesopotamia, tierra de paz, que el furor de los hombres ensangrienta y asola.

Como se recordará, un Cuerpo expedicionario angloindio, embarcado apenas se supo en Londres que Turquía hostilizaba á Rusia en el mar Negro, desembarcó en las orillas del fondo del golfo Pérsico, y remontó, sin hallar casi resistencia, el Chatt-el-Arab, lle-

gando hasta Korna, allí donde se unen el Tigris y el Eufrates.

Ya en Korna, los angloindios se atrincheraron formidablemente, mientras los turcos, luego de algunas acciones parciales, se retiraban á Bagdad.

Ultimamente, 15.000 turcoárabes han intentado envolver la base inglesa, operando al Sur de ella, en Sobair, á unas cuatro leguas de Bassorah y de las orillas del Chatt-el-Arab. En dicho punto se fortificaron, y los ingleses fueron á buscarles con tropas inferiores en número. Mas la disciplina triunfó de la superioridad en hombres y del valor ciego. Después de una dura contienda, los turcoárabes se retiraron á 30 kilómetros de distancia. No creemos que los vencedores se arriesguen á perseguirles.

Los angloindios siguen, pues, siendo dueños del territorio comprendido entre Korna y el golfo Pérsico, y también del puerto de Koweit. Seguramente, no marcharán sobre Bagdad sin haber recibido refuerzos de importancia.

Venezelos en Alejandría

Manifestación de simpatía.

ALEJANDRIA, 20. El ex Presidente del Consejo de Grecia, Sr. Venezelos, ha desembarcado aquí ayer por la mañana.

Su llegada ha provocado una gran manifestación de simpatía.

Más de 10.000 personas, entre ellas el hermano del Sultán de Egipto, le ovacionaron en el muelle y fueron á cumplimentarle delegaciones de señoras inglesas y francesas.

El E-15

Lo hundieron los mismos ingleses.

LONDRES, 20. Es oficial que para evitar que el submarino *Número 15*, embarrancado en la punta Kephez, cayera en manos de los turcos, dos lanchas inglesas fueron á echarlo á pique en la noche del día 18, á pesar del cañoneo.

Una de dichas lanchas fué alcanzada, salvándose sus tripulantes.

Más detalles.

LONDRES, 20. El Almirantazgo inglés comunica que el submarino *E-15*, que embarrancó el sábado último en la punta Kephez, estuvo un instante en grave peligro de caer en manos de los turcos, pues éstos hicieron todo cuanto pudieron para apoderarse de él.

No conseguimos destruirlo con el tiro de nuestros cañones de largo alcance, pero en la noche del 18, tripulantes cuidadosamente es- cogidos recibieron la misión de ir á destruir el submarino.

Las dos lanchas tuvieron que sufrir el fuego del fuerte núm. 18, que se hallaba solamente á algunos centenares de metros del submarino, y el cañoneo de otras pequeñas piezas, colocadas á muy corta distancia.

A pesar de todo, el submarino fué destruído; pero una de las lanchas fué derribada, salvándose sus tripulantes, salvo uno que falleció á consecuencia de las graves heridas que había recibido.

Ambas tripulaciones han sido citadas en la orden por el comandante de la escuadra por el ímpetu y valor desplegados en empresa tan peligrosa.

Declaraciones del Gobierno inglés

No cree se abreviase la guerra.—Kitchener satisfecho.

LONDRES, 20. En la Cámara de los Comunes, Lloyd George dijo que el Gobierno no tiene ningún motivo para creer que la guerra se abreviaría si hubiese más contingentes en el teatro de las operaciones.

También manifestó que lord Kitchener está muy satisfecho de la manera que la nación responde al llamamiento que á las armas se le ha hecho.

Siguen las luchas parciales

Comunicado oficial.

PARIS, 20. Comunicado de las once de la noche:

«Sobre Reims han sido lanzadas 50 bombas incendiarias.

En Champagne y en Argona, lucha de artillería, sin intervención de la infantería.

Entre el Mosa y el Mosela, en el bosque de Montmare, cerca de la carretera de Flirey, han progresado ligeramente nuestros ataques.

En el bosque de Le Pretre, el enemigo, después de haber bombardeado violentamente nuestras posiciones de la región de Croix-aux-Charmes, ha esbozado una tentativa de ataque, inmediatamente contenido por nuestra artillería.

Cañoneo bastante vivo y combates de vanguardias en los límites de la selva de Parroy.

En la noche del 19 de abril, dos contraataques alemanes, en Hartmannsweller Kopf, han sido rechazados.

Los extranjeros en Salónica

Una prohibición.

ATENAS, 20. Comunican de Salónica

que, á consecuencia del bombardeo, muchos extranjeros han abandonado la ciudad, dirigiéndose á Grecia ó Egipto.

El gobernador, pretextando que la salida de los extranjeros compromete la seguridad pública, extendiendo el pánico por la población y desmoralizando al ejército, ha prohibido que se salga de la población.

Italia ha protestado contra semejante medida.

Las operaciones de los rusos

Una gran batalla.

PETROGRADO, 20. Un oficial ruso que ha tomado parte en las recientes batallas que se libraron en los Cárpatos, publica lo siguiente en el *Novoye Vremia*:

«Tratábase—dice—de echar á un destacamento de las mejores tropas húngaras de alturas inaccesibles que ocupaba en un espacio de quince kilómetros.

Había allí 25.000 hombres sostenidos por numerosa artillería.

El enemigo defendía la posición Lutwik-Smolnik, que domina la orilla derecha del San.

El general K., que mandaba las tropas rusas, no tenía al principio de la acción más que una brigada de Infantería y tres regimientos de Caballería.

Con estas fuerzas tan exiguas tuvo que arreglárselas cuatro días, hasta que recibió el socorro de la «brigada de hierro», bien conocida en toda Rusia.

La operación empezó el 12 de enero y no terminó hasta el 30, con la ocupación por las tropas rusas de las cotas 703, 804, 902 y 938.

El ataque.

A las siete de la tarde de aquel día, el general K. recibió la orden de atacar por la noche las posiciones enemigas situadas al Sur de la cota 804, y de apoderarse á cualquier precio de la primera línea de trincheras.

La tarea no era fácil.

Todo el éxito de la operación de Lutovisk dependía de la toma de la cota 804.

Desde hacia dos días ya, nuestras tropas abriéndose camino en la nieve, iban acercándose á las posiciones enemigas.

Las compañías de la primera línea, el frente vuelto hacia el Este, tenían delante una altura, cenida por tres pisos de trincheras atestadas de tropas.

La segunda línea, que miraba al Sur, daba frente á una selva de alambradas é igualmente llena de austrohúngaros.

Con nieve hasta el pecho.

A las diez de la noche empezó el ataque.

Este se efectuó sobre dos líneas que han de procurar envolver al enemigo y arrojarle á la bayoneta de sus trincheras.

Silenciosamente, en la oscuridad profunda, con nieve hasta el pecho, las tropas rusas escalan la cota 804.

Los batidores se apoderan sin disparar ni tiro de los centinelas avanzados.

A las diez y cuarenta, los observadores austriacos colocados en lo alto empezaron á hacer fuego; pero el ruido de los disparos es ahogado al punto por formidables ¡hurra!

Es que los rusos han invadido las principales trincheras, cogiendo 270 prisioneros y gran cantidad de municiones y víveres.

Combate á la bayoneta.

Persiguiendo á los fugitivos, los rusos atacan la segunda línea de defensa. Los cañones rugen á ambos lados, vomitando un fuego de infierno.

Los asaltantes caen en masa, segados por el fuego mortífero.

La situación es crítica.

Entonces, el general P. L., que manda el ala derecha, envía un batallón de refuerzo. La lucha se reanuda.

En pocos minutos, el enemigo pierde algunos centenares de soldados.

El esfuerzo supremo.

Pero hay todavía una tercera línea de trincheras.

Los rusos no pueden ir más allá, y se atrincheran, esperando el día.

Al amanecer llega una compañía de refuerzo y se reanuda el combate.

Los rusos toman la última trinchera y cogen prisioneros á 14 oficiales, 243 soldados, y se apoderan de dos postes telefónicos, de cuatro cocinas, etc.

Durante este tiempo, el ala izquierda cumple también su misión, y aunque con pérdidas enormes, ha logrado forzar la segunda línea de trincheras.

Los austriacos son arrojados de sus posiciones; pero no se dan todavía por vencidos. Vuelven á la carga en un contraataque furioso.

Por segunda vez son rechazados, y entonces se atrincheran detrás de los árboles y continúan la lucha, que dura toda la noche.

A las nueve y treinta de la mañana, los rusos, que han recibido refuerzos, logran poner en fuga al enemigo.

25.000 hombres fuera de combate.

La lucha por la toma de Lutovisk ha sido

para los rusos una de las más gloriosas de esta guerra.

Cogieron en ella 10.000 prisioneros, y conquistaron numerosas trincheras.

De una parte y de otra, sucumbieron 2.500 hombres.»

La importancia de los Cárpatos.

BASILEA, 20. Las *Ultimas Noticias*, de Munich, publican un artículo sobre la importancia económica de los combates en los Cárpatos.

He aquí los párrafos más interesantes: «Las batallas de los Cárpatos presentan un interés económico igual á su interés militar para nuestros aliados de Austria.

El asunto de los Cárpatos es de significación vital, económicamente hablando.

Ese macizo de montañas constituye la puerta de Hungría, el granero del Imperio de los Habsburgos.

Si los rusos logran llegar á la rica llanura húngara, pondrían en grave peligro las cosechas de cereales, y por consecuencia, el pan de nuestros aliados.

El asunto nos interesa también á nosotros, pues el trigo de Alemania no basta á cubrir sus necesidades, y necesita del exceso de producción de Hungría.

Desde el punto de vista climático, los Cárpatos son la mejor defensa para Hungría contra los vientos del Este.

Desde el punto de vista geológico, Hungría está admirablemente dotada para la agricultura; mucho mejor que Austria.

Entre el Danubio y el Theiss, el trigo cubre una superficie de tres y medio á cuatro millones de hectáreas, mientras que la superficie de Alemania en plantaciones de trigo no pasa de dos millones de hectáreas.

Alemania tiene, pues, interés, en alejar al enemigo de ese país.

No se trata tan sólo de la seguridad de nuestros aliados, sino también de nuestra alimentación.»

En el paso de Uszok.

BUCAREST, 20. El viernes los rusos perdieron varias alturas en los alrededores de Uszok.

El sábado recibieron refuerzos y contraatacaron.

El domingo habían reconquistado las alturas y tomado algunas otras.

Hindenburg en los Cárpatos.

BUCAREST, 20. El generalísimo von Hindenburg está en los Cárpatos.

Inspecciona las líneas austroalemanas, en compañía del Archiduque Federico.

El deshielo ha impuesto á los beligerantes una especie de tregua.

Los rusos se apoderan de una trinchera.

PETROGRADO, 20. Comunicado oficial: «El día 18 de abril rechazaron los rusos los ataques alemanes en el Este de Telepotche y en dirección de Stryj.

En la cadena de la Rozancka oriental, después de la explosión de minas, los rusos se apoderaron de una trinchera alemana, haciendo unos cien prisioneros y tomando cuatro ametralladoras y un lanzabombas.»

Balance de la batalla de los Cárpatos

Comunicado oficial ruso.

PETROGRADO, 20. Al comienzo de marzo (calendario ruso) no poseíamos la cadena principal de los Cárpatos más que en la región de los pasos de Dukla, donde nuestra línea formaba un saliente.

Todos los otros pasos, de Lupkow al Este, estaban en manos del enemigo.

En consecuencia, nuestros ejércitos recibieron orden de desarrollar, antes de la primavera y del derretimiento de las nieves, que hacen intransitables los caminos, aquellas de nuestras posiciones de los Cárpatos que dominaban las entradas de la llanura húngara.

Hacia la época indicada, el grueso de las fuerzas austrohúngaras que fué concentrada para salvar Przemysl, estaba entre los pasos de Lupkow y Uszok. Y en este sector fué proyectado nuestro gran ataque.

Nuestras tropas tenían que operar un ataque de frente en condiciones muy difíciles, á causa del terreno.

Así, para facilitar su tarea, fué decidido efectuar un ataque secundario en el frente comprendido entre Bartfeld y Lupkow.

Ese ataque secundario, comenzado el 19 de marzo, llegó á su período culminante el 23 y el 28 de marzo, nuestras tropas comenzaron el ataque principal en la dirección de Bali-grod, envolviendo las posiciones enemigas, al Oeste de Lupkow y al Este, cerca de las fuentes del San.

El enemigo opuso una encarnizadísima resistencia á la ofensiva de nuestras tropas. Había llevado al frente Bartfeld-Uszok tropas alemanas y una numerosa caballería, que peleó desmontada.

Sus efectivos en ese frente pasaban de 300 batallones.

Además, nuestros soldados tenían que vencer obstáculos naturales, y tropezaban á cada paso con dificultades serias.

Sin embargo, diez días después del principio de nuestra ofensiva, la valentía de nuestras tropas nos ha permitido realizar la tarea

que nos habíamos impuesto, y nos apoderamos de la cadena principal de los Cárpatos, desde Reghetoff á Voiossate, en una longitud de 110 verstas.

Los combates ulteriores tuvieron el carácter de acciones de detalle, que tenían por objeto consolidar los éxitos obtenidos.

En suma, sobre todo el frente de los Cárpatos, desde el 19 de marzo al 12 de abril, el enemigo, que ha sufrido enormes pérdidas, no nos abandonó menos de 70.000 prisioneros, de ellos 900 jefes y oficiales. Tomamos además más de 30 cañones y unas 200 ametralladoras.

El 16 de abril, las acciones en los Cárpatos se concentraron en la dirección de Rostok.

El enemigo, no obstante las enormes pérdidas sufridas durante esos combates, hizo todo el día, con grandes fuerzas, ataques infructuosos contra las alturas que habíamos ocupado un poco al Este de Telepotche.

Nuestras tropas, en la noche del 17 de abril, y después de un combate encarnizado, se apoderaron de una altura al Sudeste del pueblo de Polen, é hicieron muchos prisioneros.

Tres contraataques enemigos que tenían por fin reconquistar la altura, fueron rechazados.

En los otros sectores de nuestro frente, no se señala ninguna modificación.

Los alemanes en Bélgica

En Lieja y en Namur.

AMSTERDAM, 20. Los alemanes, después de muchos esfuerzos, han renunciado á reconstruir los fuertes de Lieja, y han llevado á Namur, que será para ellos, en la futura campaña, un punto de apoyo, los cañones que habían destinado á los mismos.

Nueva línea férrea.

AMSTERDAM, 20. Los alemanes han reparado los daños que la guerra causó en las vías férreas de Bélgica y han construído otra, más estratégica que comercial, que de Aix-la-Chapelle, por Visé, va á Bruselas.

Los turcos

La guerra en Mesopotamia.

«Le Temps» dióssiguientes detalles acerca de las operaciones en Mesopotamia:

«El gran esfuerzo de los turcos en Mesopotamia terminó en una derrota completa, á consecuencia de la cual fueron arrojados de toda la parte Sur del país, el Irak-el-Arabi.

Para disimular el ataque principal, dirigido contra el fuerte Shaiba, al Oeste de Bassorah, habían fingido una doble acción contra Korna, á 60 kilómetros al Norte, y Achwar, á 125 kilómetros al Este, para dividir el esfuerzo de la defensa.

Del lado de Bagdad, por el camino de Nasrye y Sok-el-Chuyukh, habían sido conducidas considerables fuerzas. Desde allí descendió un camino de caravana hacia Zobeir, por Chaleda y Rumeila, á través de las regiones habitadas por las tribus árabes de El-Bassal y El-Muntelik.

Un bosque de palmeras en Birjissieh fué el lugar elegido para establecer la línea principal, un poco más abajo de Rafdie, poblado con fortificaciones del Nakib del Bassorah; detrás está el poblado de Zobeir, á ocho millas al Sudoeste de Bassorah, cuyo jefe realizó actos de sumisión ante las autoridades inglesas al principio de la campaña y parece haber cambiado de opinión después.

Al atacar Bassorah, querían los turcos cortar la columna inglesa instalada á lo largo de Chatt-el-Arab, esto es, en una longitud de 150 kilómetros á partir del Golfo Pérsico. La tentativa era arriesgada, y el éxito del movimiento hubiera podido llegar á ser decisivo. Así es que los turcos debieron de desplegar todas sus fuerzas disponibles para conducir á lo largo de la frontera del desierto el fuerte contingente que ha tomado parte en la acción, ó sea dos divisiones y gran cantidad de material y de municiones, de todo lo cual, una gran parte quedó en poder del vencedor.

La dificultad aumentaba por la falta de caminos. En efecto, las únicas grandes vías de comunicación en Mesopotamia son sus dos grandes ríos, que se encuentran hoy bajo la posesión de las tropas angloindias á partir de Korna.

Este gran esfuerzo fracasado ha impuesto á los turcos su retirada á más de 30 kilómetros, á Nukhaila. Si no han ido más lejos es porque están seguros de que los ingleses no tienen el menor interés en ir á buscarlos. Se contentan con tener en su poder las posiciones adquiridas en las dos márgenes del Chatt-el-Arab, esperando el momento de marchar contra Bagdad.

Las tribus árabes, que van siempre con el más fuerte, abandonaron á sus aliados, que fueron batidos siempre, y al igual de las tribus del Sur, venían muy pronto á realizar actos de sumisión, ante el vencedor.»

Bombardeo de las líneas de Tehtaldja.

ROMA, 20. Un telegrama de Sofía, reproducido por el «Corriere della Sera», confirma que el día 16 la flota rusa ha bombardeado Karaburun y la línea interna de Tehtaldja.

Algunos viajeros que llegan a Sofía dicen que la mayor parte de la guarnición de Andrinópolis ha llegado a Constantinopla.

Las guarniciones de Demotika y Kirk-Kilissé, las dos plazas principales de la Tracia, se han desplegado igualmente hacia la capital.

La línea de Tchataldja es la única línea de defensa seria de Constantinopla por el lado de tierra. Delante de ella fué donde quedó atajada la ofensiva búlgara durante la primera guerra de los Balcanes.

El puerto de Alejandría está completamente lleno de transportes militares, y barcos de guerra, encargados de custodiarlos, han sido puestos a disposición del comandante militar.

El correo «Europa» y otros vapores mercantes han tenido que suspender sus salidas y retardar las operaciones de carga y descarga.

Se cree que una gran parte de los Cuerpos expedicionarios será desembarcada en un punto, todavía desconocido, de la costa del Asia Menor.

La guerra en el aire

Obuses contra dirigibles.

PARIS, 20. Dicen los periódicos que habían sido inventados diversos obuses, sobre todo incendiarios, para dispararlos contra los zeppelins, pues se había notado que los proyectiles ordinarios podían atravesar de parte a parte la envoltura de esos dirigibles, sin ocasionar la caída de éstos.

En ellos el gas se escapa pura y simplemente por las desgarraduras; pero tan despacio, que le permiten al globo volver al punto de partida y aterrizar sin ningún riesgo.

Una casa inglesa, que se ha especializado en la construcción de cañones, ha fabricado un obús que romperá la envoltura en gran trecho, y de este modo causará mayores daños.

Hangares para zeppelins.

LONDRES, 20. Un corresponsal en la frontera belga telegrafía diciendo que reina gran actividad en los servicios aéreos alemanes en Bélgica.

Se han concentrado grandes cantidades de bombas incendiarias en las tres bases de los zeppelins, donde se han construido también hangares para zeppelins.

Algunos de ellos tienen formas extrañas para despear a los aviadores enemigos, y así, por ejemplo, en un hangar, construido cerca de Bruselas, se han adoptado la forma de una gran fábrica con falsas chimeneas.

Cerca de Amberes hay otro, cubierto de tierra y hierba, habiéndose sembrado encima, para que aquello tenga el aspecto de una colina.

Alemania por dentro

Vendiendo los productos del saqueo.

COPENHAGUE, 20. El diario local «Politiken» publica el siguiente anuncio de una venta en Copenhague de objetos procedentes del saqueo alemán en Francia y Bélgica:

«Seis vagones de muebles, etc., entre los cuales hay muebles antiguos, han llegado de Bélgica, Francia, Holanda y Alemania, y se venden a mitad de precio y aun menos.

Muebles de castillos y palacios de todas clases, seis mobiliarios Luis XIV, a 300, 400 y 500 kr.; diez mobiliarios de caoba, que sirven para salas, salones de tertulia y habitaciones de caballeros, a 300, 400 y 500 kr. (estilo Cristiano VIII). Ocho mobiliarios de tapicería. Muchos «secretaires», cómodas, mesas de juego, librerías, mesas de escritorio, camas, armarios... Un gran armario estilo Renacimiento, un trinchero, etc., etc.

También se vende gran número de arañas de salón, veintiseis alfombras de la India, del Japón ó de Esmirna; arañas de bronce,

jarrones, estatuas, relojes de pared y muchos más muebles de diferentes clases.

Serán vendidos próximamente en Moebel-pakhusen Lokaler, teléfono 7.919, Farvergade, 4. Abierto de nueve a siete.»

La carestía de la vida.

ROMA, 20. El «Vorwaerts», de Berlín, escribe:

«Estos tiempos son duros para las amas de casa. Los precios de los artículos de consumo son más del doble y cada día se produce una nueva alza en el precio de este ó aquel artículo.

Las amas de casa vuelven cada vez más desilusionadas del mercado ó de la carnicería.»

A la desesperada.

BERNA, 20. En un artículo titulado «Quousque tandem?», la «Gaceta de la Cruz» (órgano conservador prusiano), de Berlín, dice:

«¿Hasta cuándo, por razón de ideas morales mal entendidas y de una especie de orgullo exagerado, continuaremos observando escrupulosamente los principios del derecho de gentes que nuestros enemigos violan impunemente? ¿Hasta cuándo renunciaremos a las medidas de rigor que justifica la guerra y que ésta impone, si queremos proteger nuestros compatriotas y asegurar y precipitar el fin de la guerra? La crueldad de nuestros medios de guerra no debe impedírnos emplearlos; la guerra es cruel; nuestros morteros de 42 y nuestros zeppelins también lo son.

Los principios de la moral y del cristianismo nos impiden odiar a nuestro prójimo y hacerle daño por odio.

Por contra, hacerle daño cuando nos llamamos en guerra, porque él es nuestro enemigo y porque así precipitamos el fin de una guerra moralmente justificada, es no sólo nuestro derecho, sino también nuestro deber.

Es absolutamente erróneo por consecuencia dejarnos dominar por la quimera de una guerra con arreglo al derecho de gentes, y de procurar respetar sus preceptos ó de no violarlos, cuando ya lo han hecho nuestros enemigos.

Nuestro deber ante todo es proteger contra todo maltrato a nuestro pueblo, y en particular nuestros nacionales hechos prisioneros.

Nosotros debemos emplear todos los medios a nuestro alcance para llegar a ese fin. Es nuestro sagrado deber. No debemos apartarnos de ese objetivo por la vanagloria de un humanitarismo que se dice superior.

¿Por qué, pues, no buscamos abreviar este conflicto, hiriendo al enemigo en sus puntos más sensibles, bombardeando Londres y los centros de la vida civil por medio de zeppelins que podrían cómodamente realizar esa empresa? Yo lo repito: Quousque tandem?»

El artículo está firmado con el nombre de su autor, Theodor Thomsen, y está extractado de un libro que acaba de publicar en Berlín.

El stock de armas.

GINEBRA, 20. El periódico «Munchner Neueste Nachrichten» anuncia que el Consejo federal ha entregado para el consumo un 10 por 100 del stock de azúcar existente en Alemania.

El 5 por 100 se distribuirá en abril, y el otro 5 por 100 en mayo.

La orden recomienda a la Prensa que haga saber al público que la provisión de azúcar es suficiente, y que no hay motivo para inquietarse.

Los neutrales

Rumania é Italia.

BUCAREST, 20. M. Filipesco, antiguo ministro de la Guerra, ha manifestado que Rumania tiene terminados todos los preparativos militares, y que para obrar sólo espera el terminar sus últimos acuerdos con Italia, con la que marchará completamente de acuerdo, esperando también que esta nación acabe sus preparativos.

Respecto a que Italia se pondrá al lado de Francia, no lo ha dudado nunca.

En Rumania todo está dispuesto para la entrada en campaña.

La moratoria que esperaba a fines de abril ha sido prorrogado por cuatro meses más.

No hay viveres.

ROMA, 20. El Gobierno austriaco había

hecho gestiones en Roma y Bucarest para obtener viveres destinados a las poblaciones civiles del Imperio.

Los dos Gobiernos han dicho que, dado el estado de guerra en que se encuentra Austria, no pueden ni Italia ni Rumania abrir sus fronteras.

El Papa y el Emperador.

En estos últimos días ha habido cambio de correspondencia entre el Papa y el Emperador Francisco José.

Un correo imperial llegó a esta población con una carta del Soberano austriaco, y ha salido de nuevo, llevando la respuesta del Pontífice.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 20 (6 tarde). Monsieur Jean Herbette demuestra en el «Echo de Paris» que el agotamiento del algodón en Alemania constituirá un gran peligro para dicho país, dificultando la fabricación de la pólvora. También hay escasez de caucho, y en breve faltarán el aceite para engrases y los metales que sirven para la fabricación de aceros duros, como lo es el cromo.

—Comunican que Herr Dernburg, jefe de la propaganda alemana en los Estados Unidos, pide sencillamente como condiciones de paz una salida a través de Bélgica y garantía de la libertad de los mares, lo que bastaría para Alemania.

—Un radiotelegrama oficial alemán dice que los periódicos del Norte de Francia describieron las escenas conmovedoras que se produjeron en el momento en que los padres se separaron de sus hijos de diez y seis años, pertenecientes al reemplazo de 1917, llamados a filas.

Para darse cuenta de hasta qué punto llega la invención alemana, basta recordar que el reemplazo de 1917 no ha sido llamado aún. Sólo el de 1916 acaba de ser incorporado al ejército, y se compone de jóvenes de diez y ocho años, y no de niños de diez y seis.

—El general Lyautey acaba de llegar a Fez, donde ha sido recibido con la mayor grandiosidad y entusiasmo por el pueblo.

—Según un telegrama de Budapest a la Agencia Wolff, una nueva ley extiende las obligaciones militares al Landsturm de diez y ocho a cuarenta años.

—El «Vorwaerts» del 18 se queja de que, a causa de la falta de brazos, se empleen ahora en Alemania las mujeres en trabajos penosos, como el transporte de la harina.

CARNARVON, 20 (7 tarde). El secretario del Almirantazgo comunica que ayer un submarino alemán echó a pique el barco pesquero «Vanilla». El barco pesquero «Farmo», al acercarse para salvar la tripulación del «Vanilla», fué recibido con fuego de cañón por el submarino, obligándole a huir.

Se ahogó toda la tripulación del «Vanilla». Esta manzana de pescadores, sin objeto militar, sobre la que se debe llamar la atención, constituye el segundo caso de semejante carácter cometido en el transcurso de una semana.

Se guardarán minuciosos informes sobre tales acontecimientos.

—También ha sido publicado el siguiente informe:

«El submarino E-15, que varó en el punto de Kephez (Dardanelos) el sábado pasado, estaba expuesto a caer en poder de los turcos en condiciones para seguir haciendo servicio. Los turcos hicieron grandes esfuerzos para apoderarse del submarino. Fracasaron los intentos turcos de destruirlo con el fuego de sus buques de guerra, abierto a gran distancia.

En la noche del 18 dos botes del buque de guerra británico «Triumph», bajo el mando del teniente de navío Eric Robinson y tripulados por voluntarios, atacaron al submarino, siendo expuestos a un muy violento fuego del fuerte núm. 8, que, según cálculo, disparó más de doscientas veces desde una distancia de algunos cientos de metros. También dispararon varios cañones de pequeño calibre.

No obstante, el submarino fué torpedeado, quedando en un estado inservible. Uno de los botes fué alcanzado por los proyectiles enemigos.

Los dos Gobiernos han dicho que, dado el estado de guerra en que se encuentra Austria, no pueden ni Italia ni Rumania abrir sus fronteras.

El vicealmirante De Robeck elogió el valor de todos los que tomaron parte en dicha brillante empresa.»

—Mister Lloyd George declaró esta tarde en la Cámara de los Comunes que el Gobierno no opina que haya razones para creer que la guerra se pudiera perseguir con mejor resultado por medio del reclutamiento obligatorio. Dijo que lord Kitchener estaba muy satisfecho del resultado de su llamamiento hecho a los voluntarios.

—El feldmariscal sir John French publicó esta tarde un informe declarando que el hecho de que durante los últimos tres días han sido derribados cinco aeroplanos alemanes demuestra claramente la superioridad de los aviadotes ingleses y franceses sobre los alemanes.

También da un extenso informe de la reciente captura de la importante colina número 60, que constituye una posición dominante cerca de Iprés. Fueron rechazados los varios contraataques alemanes, sufriendo éstos siempre mayores bajas que las tropas británicas. Los alemanes utilizaron proyectiles que producían gases asfixiantes, lo que representa la violación de todas las leyes de la guerra moderna. Los alemanes, con la intención de disculpar este procedimiento, pretendían falsamente que semejantes proyectiles habían sido usados por las tropas británicas.

POLDHU, 20 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés de las tres de la tarde y otras noticias ya publicadas.)

—Las tropas británicas, operando bajo el mando de sir Duncan Mackenzie en el Africa Sudoeste alemana, lograron un éxito considerable, apoderándose de Keetmanshoop, a unos 200 kilómetros de la costa.

—El War Office publicó anoche el siguiente comunicado de la Oficina de la Prensa:

«Las operaciones comenzadas en la noche del 17 fueron anoche coronadas por el éxito con la captura y completa ocupación de la importante colina núm. 60, que dista unos 2.500 metros del Sur de Zillebecke (Este de Iprés), y desde donde se domina el terreno en dirección Noroeste.

Las operaciones comenzaron con la explosión de una mina colocada al pie de la colina, que causó la muerte de muchos alemanes.

También fueron capturados 15 prisioneros, entre ellos un oficial.

Al amanecer del día 18, los alemanes emprendieron un fuerte contraataque contra la colina, siendo repulsados con grandes pérdidas.

Los alemanes avanzaron en formación cerrada, siendo un magnífico blanco para las ametralladoras británicas.

Los alemanes hicieron ayer desesperados esfuerzos para recobrar la colina; pero fueron rechazados en todos los sitios con grandes pérdidas.

Al pie de dicha posición, que está definitivamente en poder de los ingleses, yacían cientos de cadáveres.

Dos aeroplanos alemanes fueron derribados ayer, aumentando a cinco el número de ellos que han caído desde el día 15 en esta región.»

—Desde Petrogrado informan sobre los enconados combates en las alturas de Etepoavae, entre los pasos de Lupkow y Rostok.

En este sitio, los rusos obligaron a los austriacos y alemanes a ceder terreno, capturando un batallón austriaco entero, que se rindió.

—El gran duque Nicolás, en su resumen de los últimos veinticinco días de lucha en los Cárpatos, dice que en dicho tiempo los prisioneros austriacos capturados ascienden a 70.000, incluyendo 900 oficiales.

—El Gobierno alemán admite que, debido a un desgraciado accidente, puede ser posible que el vapor holandés «Katyeh» fuera torpedeado por un submarino alemán.

Por consiguiente, Alemania expresará su pesar ofreciendo una compensación.

—El órgano del Gobierno inglés publica los nombres de cinco condecorados con la cruz Victoria. Son un oficial, un suboficial y tres soldados. Se les concedió dicha condecoración por su heroísmo, demostrado en las luchas de Neuve Chapelle.

—La situación entre Italia y Austria se hace más difícil cada día.

Tanto en Viena como en las demás partes de la doble Monarquía causa alarma el nuevo peligro. Se acentúa la crisis por la situación precaria interior, debida a la creciente escasez de viveres.

—Por medio de la Embajada norteamericana Alemania ha protestado contra la captura del vapor «Paklat», que se dirigía a Hong-Kong con refugiados a bordo, considerando el hecho como un desacato a las leyes internacionales.

En contestación a esto, sir Edward Grey presenta el caso del vapor francés «Amiral Ganteaume», que, llevando también refugiados, fué torpedeado en el Canal de la Mancha, y sin previo aviso, por un submarino alemán.

En el caso del «Paklat» los refugiados fueron desembarcados y enviados a sus puntos de destino.

TORRE EIFFEL, París, 21 abril de 1915, a las diez de la mañana.

El general Liautey, residente de Marruecos, que acompañaba al Sultán, ha regresado a Fez.

A su llegada el 12 de abril, el pueblo en masa hizo al Sultán y al residente general una acogida entusiasta en las afueras de la ciudad, que tuvo el carácter de una gran manifestación de adhesión, tanto al Sultán como al protectorado.

El 16 de abril, el Consejo de ulemas y chorfas, el Cuerpo municipal indígena, las Corporaciones, los comerciantes, los notables y los kaides de la región han sido recibidos solemnemente.

El 16, l'élite indígena fué a afirmar su solidaridad con el Sultán, jefe religioso, y su aprobación para los jóvenes turcos que han arastrado a la guerra y conducido a su ruina definitiva al Imperio otomano.

El 17 ha sido conmemorada la jornada trágica de la rebelión de 1912 en el cementerio en que reposan las víctimas, con asistencia de los cónsules de Inglaterra y de España y de una numerosa concurrencia. La tranquilidad actual del país marroquí nos da pruebas inequívocas de que nuestros verdaderos enemigos en Marruecos no son los marroquíes ignorantes, sino los agentes alemanes, provocadores de la hostilidad y perturbaciones que siempre hemos encontrado delante de nosotros: en Tánger, en 1905; en Chouaia, en 1906; en Agadir, en Marrakech y en Fez, en 1912, como recientes acontecimientos lo han confirmado.

La pacífica actitud actual del pueblo contrasta singularmente con la de aquellas épocas turbulentas.

—Un radiotelegrama de Nauen anuncia escenas dolorosas, que han tenido lugar en el Norte de Francia en el momento en que los padres han debido separarse de sus hijos de diez y seis años de edad, de la quinta de 1917, llamados al servicio de la Patria. Este informe es una pura invención. La quinta de 1917 no ha sido llamada al servicio, ni será llamada más que por una ley votada por las Cámaras. Los jóvenes de la quinta de 1917 no tienen, además, sino diez y ocho años.

—En una reciente entrevista, Mr. Ballin, director de la Compañía Hamburg-America, aseguraba que las exportaciones de Alemania no habían sido inferiores a las del año anterior.

Después, el «Journal of Commerce» del 1.º de abril presenta las siguientes cifras, que constituyen una réplica decisiva: en febrero de 1914, Alemania exportó a los Estados Unidos por valor de 14.408.000 libras esterlinas; en febrero de 1915, por valor de 6.813.000.

La diferencia es de 7.593.000; es decir, un 52 por 100 menos.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), 20 (7 noche). (Por Barcelona.)

Constantinopla.—Inglaterra teme cada vez más las consecuencias fatales que la puede acarrear la guerra con Turquía, por las posibles sublevaciones de los elementos musulmanes que habitan en territorio inglés.

—Comunican oficialmente de Turquía que las autoridades inglesas en dichos territorios procuran negar que el 21 y 22 de marzo un crocer inglés haya bombardeado Nuilli en el Kedschas y violando los sagrados lugares del

necesario esperar el inventario de fin de año; así, pues, antes de tal época era inútil pensar en nada.

«Era lógico; mas en mi ceguera lo hallé injusto.

«Atormenté tanto a mi padre, que al fin estalló, no ocultándome que no era de su gusto tal uera, aunque asegurándome que, tanto de ella como de su familia, nada tenía que decir, y se esforzó en abrirme los ojos.

«El origen de sus padres no estaba claro, me hizo observar; tenían una manera de vivir y unas costumbres muy singulares. La que pretendía hacer mi mujer era tan coqueta, que daba espanto a las madres de familia.

«Sin embargo—añadió,—no quiero contrariar en nada tus gustos. Te casarás con ella, si absolutamente te empeñas; pero aguardarás a la fecha que te he fijado. Hasta entonces, reflexiona y observa. Si a fin de año persistes en la resolución que has tomado, harás como quieras.

«Era la primera vez en mi vida que mi padre me hablaba tan categóricamente, comprendiendo que mis súplicas no obtendrían nada de su firmeza. Tuve que resignarme a comunicar a la que había recibido, puesta equívoca que había recibido.

«Un diluvio de lágrimas acogió la noticia, acusándome de traición, de cobardía, y diciéndome que había jugado indignamente con su debilidad. Al fin, mis promesas ardientes y los juramentos solemnes que le prodigué lograron hacer cesar su amargo llanto.

(Continuará.)

(51)

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Qué me importa todo eso?—dijo Marcelo.—Tú solo me interesas. En cuanto a los demás... Ya estás de vuelta; eso es lo principal. Estamos solos; la hora de las confidencias ha sonado. Tú comienzas, y yo acabaré. De este modo volveremos a ser los buenos amigos de antes; no tendremos el uno para el otro secretos que nos ahoguen, y ¡qué diantre!, ambos nos ayudaremos a triunfar de nuestros dolores.

—¿Cómo!—exclamó Eduardo.—¿Tú también...?

—Yo, como todo el mundo—contestó Marcelo.—Mas basta de digresiones. Cada uno por su turno. Habla; soy todo oídos.

Eduardo comenzó así:

—Tú sabes muy bien, pues me conoces desde mi infancia, que nunca fuí melancólico, soñador, absurdo en una palabra, para aspirar a poseer seres imaginarios como Mignon, Margarita ó Ofelia.

«Mis amores eran perfectamente de este mundo. Cogía las flores a derecha é izquierda, sin detenerme largo tiempo en las que elegía, regándolas cuidadosamente con esa lluvia de oro que desde el éxito de Júpiter ha hecho el de todos los mortales que, según Dánae, llenan nuestro planeta.

«Un día, sin embargo, ó más bien uno de esos días nefastos que los antiguos hubieran marcado con una cruz negra, me hallé en presencia de una mujer que me impresionó.

«Jamás se había ofrecido a mis ojos una belleza plástica más completa. Regularidad en sus facciones, esplendidez en el busto, cintura flexible, manos de duquesa, pies de niña, largos cabellos negros, todo lo tenía. Añade dos magníficos ojos azules coronados de cejas negras, y podrías hacerte una idea de las miradas extrañas que despedían sus mágicas pupilas.

«No me taches de exagerado. Ya ves que estoy perfectamente tranquilo y que el entusiasmo se fué lejos. No digo más que la pura verdad cuando te repito que exteriormente era la estatua más perfecta que se puede imaginar.

«Pertenece, naturalmente, a la mejor sociedad. Sin ser rica, poseía por parte de su padre una pequeña fortuna, insuficiente para tentarme, pero bastante redonda para constituir lo que se llama un dote.

«La primera vez que la vi era en pleno

verano. Llevaba uno de esos trajes ligeros que las mujeres tienen la imprudencia de ponerse con pretexto de cubrir el cuerpo. Caí en el lazo y admiré. Pregunté el nombre de esa divinidad mitológica, y supe que era la hija de un hombre con el cual ya habíamos tenido algunas relaciones. Hacía un año apenas que ella había salido del convento; iba a cumplir diez y ocho años.

«Me hice presentar; una cuadrilla bailada con aquella joven nos puso en relaciones, y pronto me di cuenta que estaba en presencia de una mujer inteligente.

«Al terminar la reunión me encontré intensamente enamorado.

«Me había parecido, es cierto, descubrir en ella demasiada coquetería; su lenguaje lo había hallado igualmente más libre de lo que convenía a una señorita; mas el encanto de sus ojos venció mis ligeras aprensiones.

«Al día siguiente arriesgué una visita. Esta primera tentativa, no solamente fué bien acogida por la joven, sino que su familia se mostró satisfecha y hasta amable en exceso.

«Tanta benevolencia me impresionó agradablemente. Usé de ella, abusé, mejor dicho, sin que nadie manifestase la menor inquietud, tanto, que al cabo de quince días estaba locamente enamorado.

«Fué aquella una verdadera novela; novela llevada por la ingenua niña y por su familia con una habilidad de la cual te voy a dar las pruebas.

«Yo no veía claro, naturalmente. Amaba; había tenido la audacia de decirlo, y

se me había escuchado sin enojo. ¿Qué más podía esperar? No pensé en más.

«Todo sonreía a mis deseos: los parientes se mostraban afables, y ella pretendía amarme hasta el punto de tener en mí la confianza más grande. Los días me parecían cortos para admirarla, y para decirselo hacía uso de las noches. Tímidamente solicité la primera cita, y la obtuve.

«Como ves, hasta aquí, ni una observación, ni una negativa.

«Esta primera cita fué seguida de otras muchas, en las cuales conseguí un éxito completo.

«No te ocultaré que tan rápida victoria me asustó algo.

«Entonces me acordé de su coquetería y de su libertad de lenguaje, que me habían chocado al principio. Mas ¿razona el amor? No estaba en completa dicha? Amaba ardientemente y me vanagloriaba de ser amado, pensando que, una vez casado, corregiría fácilmente aquellas imperfecciones. Cerré, pues, los ojos para no verlas.

«No me quedaba que hacer otra cosa que pedir la mano de la que consideraba ya como mi prometida.

«Mi padre, a quien hablé primero, se mostró frío. Mis ardientes palabras, mis entusiasmos juveniles no le convencieron. Pretendió dificultades momentáneas que habría para procurarse mis documentos. Al fin, como le insistiese, me declaró francamente que no consentiría nunca en dejarme cargar con la responsabilidad de mujer é hijos sin haberme creado una posición. Y para creármela me dijo que era

Islas destruyendo los minaretes de la mezquita.

Inglaterra, en su proclama de propaganda en la India, intenta hacer creer en su amistad hacia el califato.

NORDEICH, 20 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán comunica que cerca del Cuir des Carnes, los alemanes, después de haber hecho volar varios blocaos, penetra en la posición principal francesa, causando grandes pérdidas.

En los Vosgos, en las alturas de Sillac, (Noroeste de Metz), fracasaron los ataques franceses, con muchas bajas para ellos.

En un avance hacia la cima de Hartmannsweiler Kopf, los alemanes tomaron al Nordeste varios centenares de metros de terreno.

En el Este no ha variado la situación. Dicon de Estocolmo a Berlín que los rusos, en sus últimas noticias, declaran que todavía continúan avanzando. Dicon que no tienen intención de penetrar en Hungría, pero también impiden cualquier tentativa austriaca de recuperar las regiones antaño rusas y actualmente en poder de éstos.

Ahora, si los rusos verdaderamente tuvieron como único objeto el conservar aquellas regiones, no es comprensible el esfuerzo titánico hecho por ellos durante las últimas semanas en sus ataques dirigidos contra los pasos de los Carpatos, sufriendo pérdidas cuyo número excede del triple de las bajas tenidas por las tropas austroalemanas.

Es un secreto a voces que la ocupación de Hungría jugaba siempre un gran papel en los planes del Estado Mayor ruso.

Por consiguiente, la restricción de los proyectos por parte del mando supremo ruso, y su declaración de no intentar nuevos avances, no es más que una confesión de impotencia y una prueba del completo fracaso de la ofensiva rusa emprendida en los Carpatos.

Comunican de Constantinopla que el 18 de abril una flotilla de torpederos de los aliados trató de acercarse a los Dardanelos.

El fuego de la artillería turca alcanzó a dos de los torpederos, obligando a la flotilla a retirarse.

Un avión turco, en un vuelo de reconocimiento sobre Tenedos, lanzó con éxito varias bombas sobre los buques de los aliados, logrando regresar indemne a pesar de ser expuesto a un vivo fuego.

La Agencia Reuter, de Londres, comunica que, según declaraciones del barco pesquero Fermo, un submarino alemán torpedó ayer al barco pesquero Vanilla.

Este se partió en dos, hundiéndose inmediatamente.

El Fermo, que se encontraba a 250 metros del lugar del siniestro, se acercó para salvar a la tripulación de la Vanilla; pero el submarino lo impidió lanzando otro torpedo contra el Fermo, sin hacer blanco.

En realidad, el suceso ha ocurrido de manera muy diferente a la relatada por los ingleses, pues el Fermo quiso embestir al submarino, y éste, para poder salvarse, previno el ataque lanzando un torpedo.

El capitán del Fermo, al ver fracasado el intento, no dudó en narrar el suceso como si hubiera sido un trabajo de salvamento impedido por el submarino.

El Rietsch dice de Irkutsk que los comerciantes chinos en Shanghai decidieron abandonar todas las relaciones comerciales con los japoneses y establecer un riguroso boicotaje de los Bancos, mercancías y Compañías de navegación japonesas.

A esta decisión se le atribuye gran importancia.

Radiograma de Pola (Austria) a Madrid, por Barcelona, —20 de abril de 1915.— A las dos de la tarde (hora de la Europa Central).

Los corresponsales de guerra de la Prensa comunican que, después de haber disminuido la ofensiva rusa en los Carpatos, a excepción de algunos combates aislados, reina relativa calma en todo el frente.

El enemigo parece que ha buscado un lugar donde no hay peligro para reunir sus tropas y reorganizar su ejército.

Los periódicos de Viena dicen que el Archiduque Francisco José ha entrado ayer en Czernowitz, siendo aclamado por la población.

NORDEICH, 21 (11,30 mañana). COPENHAGUE (Dinamarca). El diario de esta capital «National Tidende» acaba de recibir de Londres el siguiente parte:

«Los mineros ingleses han acordado en principio declararse en huelga, caso de que no sea resuelta favorablemente su petición pidiendo un aumento del 20 por 100.

Esta noticia dicen que ha caído como una bomba entre los propietarios de las minas de carbón. Estos han declarado que la huelga total es de todo punto imposible, ya que, privada del carbón de Cardiff, la Armada británica vería paralizada su actividad.

A esta manifestación ha contestado uno de los delegados obreros de más arraigo que el Almirantazgo británico no podía hacer caso omiso de los mineros, puesto que desde el comienzo de la guerra la Armada tenía pedidos de 15 millones de toneladas, a entregar en el plazo de un año, contra un millón y medio en tiempos ordinarios.»

La vida en Austria Hungría. El Emperador y Rey y el conde de Tizza.

ROMA, 19. El conde de Tizza, presidente del Consejo de Hungría, ha llegado ayer a Viena, y después de haber conferenciado con sus colegas austriacos ha sido recibido por el Emperador en Schoenbrunn, que le concedió una larga audiencia.

Los periódicos de Viena conceden cierta importancia a estas frecuentes conferencias que los ministros austriacos y húngaros que se están celebrando desde hace algunos días.

La Nueva Prensa Libre dice que entre las graves cuestiones interiores que se producen en Viena y Budapest a consecuencia de la guerra, el problema de la alimentación de

Austria tiene una importancia singularísima y es suficiente por sí sola para motivar los frecuentes viajes del conde de Tizza.

Por otra parte, las dificultades de la situación diplomática hacen igualmente necesarios estos frecuentes contactos de los consejeros de la Corona. En suma, la importancia de los proyectos de ley que serán sometidos a la Cámara húngara debe explicar también las numerosas audiencias concedidas por el Emperador a los hombres de la Monarquía.

La Reina de Inglaterra

Está enferma.

PARIS, 20. Despachos de Prensa de Londres dicen que la Reina Alejandra guarda cama a consecuencia de una bronquitis.

Otro vapor pesquero a pique

La tripulación ha perecido.

LONDRES, 20. (Oficial.) El Almirantazgo comunica que un submarino alemán hundió ayer al vapor pesquero «Vailla», impidiendo que la tripulación pudiera salvarse.

Con éste son dos los asesinatos que la Marina germana ha cometido esta semana.

Italia y Austria

Término de un plazo.

PARIS, 20. Bajo reservas publica «Le Figaro» un despacho de Roma, diciendo que el Gobierno ha fijado para hoy 20 el término de plazo para que Austria pueda hacer los ofrecimientos que fueron objeto de las negociaciones diplomáticas que sostenía con el Gabinete austriaco.

Lo sucedido en Lovaina

Habla el vicerrector de la Universidad.

EL HAVRE, 20. El vicerrector de la Universidad de Lovaina, Mons. Coenraets, a quien se habían atribuido ciertas declaraciones sobre la conducta observada por la población civil belga durante la invasión germana, ha dirigido al diario «Tijd» una carta, diciendo que, a más de no haber hecho el relato que le atribuye el «Reinisch Westfälische Zeitung», nunca habló con ningún redactor de tal periódico, ni le fue pedida opinión alguna, ni, por último, ha hecho las manifestaciones que el periódico alemán le atribuye gratuitamente.

«Me será permitido declarar públicamente con toda energía —termina diciendo— que ignoro en absoluto de dónde pudieron proceder los primeros tiros, que de lejos solamente oí en Lovaina, y que desde luego no iban dirigidos contra los soldados que me custodiaban.

No tengo conocimiento alguno de un solo disparo de fusil hecho por vecino ninguno de Lovaina.»

Refuerzos alemanes

A los Carpatos.

LONDRES, 20. Telegrafían de Bucarest que cinco Cuerpos de Ejército, que forman parte de las tropas que manda el general Hindenburg, son esperados la semana próxima en los Carpatos.

Comunican igualmente que los combates han reanunciado con furor cerca de las fronteras de Bukovina y Besarabia.

Algunos duelos de artillería se han registrado a diez millas de Czernowich.

El discurso del conde de Romanones

Comentarios de M. De Monzie.

PARIS, 20. El ex subsecretario de Estado del departamento de Marina mercante, monsieur De Monzie, publica hoy un artículo en «El Radical», ocupándose del discurso del conde de Romanones en Palma, y dice, entre otras cosas, que las reivindicaciones del jefe de los liberales españoles respecto a Tánger, colocan el problema en términos aceptables, habiendo prestado servicio no sólo a sus compatriotas, sino a los franceses y demás aliados.

«Nos es permitido esperar que se entablen con España conversaciones para llegar, de acuerdo con Inglaterra, a convenir lo que sea posible hacer para que se logren los justos propósitos del gran pueblo español, ávido de ser y de volver a ocupar el sitio que por su historia le corresponde entre las grandes potencias.

Ignoramos —añade— la actitud de las Cancillerías respecto a las peticiones del conde de Romanones; pero la opinión pública, que juzga más rápidamente que la diplomacia, ha de acoger benévola y dispuesta a atenderla, más rápidamente que la diplomacia, los deseos expresados por conducto del jefe del partido liberal, que ha sabido expresar los ensueños de España y formular el voto de su nación.

Tumultos en Trentino

La salida de reclutas.

ROMA, 20. Continúan los tumultos en Trentino.

La población ha tomado por asalto los almacenes militares, dirigiéndose después a la estación para impedir la salida de reclutas.

La Policía intervino para disolver las manifestaciones a sablazos.

El gobernador ha pedido refuerzos.

En los Dardanelos

Nuevas operaciones.

ATENAS, 20. Habiendo mejorado el tiempo, y por permitirlo el estado del mar, la flota de los aliados ha comenzado de nuevo las operaciones en los Dardanelos, donde los bombarderos de los fuertes europeos y asiáticos continúan.

Las operaciones siguen también desde el golfo de Saros.

Marineros salvados

El submarino «E. 15».

AMSTERDAM, 20. Un comunicado oficial de Constantinopla anuncia que tres oficiales y 21 hombres de la tripulación del submarino inglés «E. 15» han sido salvados.

Entre los salvados se encuentra el antiguo vicecónsul de Inglaterra en los Dardanelos.

El Papa y Francisco José

Noticia desmentida.

ROMA, 20. «El Corriere d'Italia», después de recoger datos suministrados por personas competentes, desmiente la noticia de que el Emperador de Austria haya enviado al Papa una carta autógrafa, y que de Roma había salido un enviado especial para entregar la contestación del Pontífice.

Austriacos é italianos

No ha habido encuentros.

LONDRES, 20. Acaba de ser publicado un comunicado oficial que desmiente haya habido encuentros entre las fuerzas austriacas y las italianas.

De otra parte, la Prensa italiana confirma que el Gobierno italiano ha abierto una información sobre los recientes incidentes de frontera.

Preparativos de defensa

En Austria.

LONDRES, 20. De Bucarest comunican al «Times» que, según informaciones de personas dignas de crédito, que recientemente han llegado de Viena y Budapest, estas ciudades han sido debidamente fortificadas y protegidas con largas líneas de trincheras, barricadas y alambradas.

Se calcula en 28 millones de libras esterlinas lo gastado en estos trabajos de fortificación.

Preparativos militares

Para defenderse de Italia.

ROMA, 20. «La Gaceta del Pueblo», hablando de los preparativos militares de Austria contra Italia, dice que el Gobierno austriaco, para impedir una invasión violenta por las fuerzas italianas, aprovechará el sistema de irrigaciones en Trentino, para transformar en laguna una vasta extensión de terreno.

Se ve que en Viena no se hacen ilusiones sobre el resultado de las conversaciones diplomáticas del Príncipe de Bülow.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 20. Comunicado oficial de las tres de la tarde.

Nada que añadir al comunicado de ayer en lo que concierne a las operaciones de Lorena y de los Vosgos.

Sobre el resto del frente las acciones de artillería han sido particularmente vivas en la región de Soissons, en el sector de Reims y en Argóna.

En provincias

Noticias de Gibraltar

El cambio.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Continúa sin resolver la cuestión del cambio monetario en Gibraltar.

El chelín se cambia por una peseta quince céntimos.

La Prensa llama la atención de las autoridades acerca de este asunto, pues los obreros cobran en papel moneda, sufriendo un descuento considerable.

Las suscripciones.

Continúan publicándose las listas de las suscripciones a favor de los heridos y huérfanos de la guerra.

La población de Gibraltar ha contribuido con 250.000 pesetas.

Según los datos remitidos a Londres por las Juntas patrióticas creadas en todas las partes del mundo, se calcula que existen en países extranjeros unos tres millones de súbditos ingleses, suponiéndose que éstos contribuirán con unos tres millones de libras esterlinas a sufragar los gastos que ocasione la guerra.

Movimiento marítimo.

Procedente de Nápoles fondeó en Gibraltar el transatlántico «Ostrea», perteneciente a la Compañía Orient Line.

Tomó correspondencia y pasajeros, y zarpó seguidamente para Londres.

También fondearon nueve buques mercantes, siete de tránsito y dos que dejaron abundante carga y provisiones en Gibraltar.

Buques de guerra.

Dentro del puerto militar de Gibraltar fondearon tres buques de guerra ingleses.

Se repositaron de viveres y carbón y quedaron en el puerto en disposición de zarpar al primer aviso.

Un rumor importante.

Ha circulado en Gibraltar el rumor de que próximamente llegará a dicho puerto una poderosa escuadra inglesa.

Completará allí su máximo de carga y provisiones de boca y guerra y marchará a cumplir una misión que tendrá gran resonancia en la guerra actual.

Dícese que esta misión coincidirá con la resolución adoptada por una nación neutral en la lucha a favor de los aliados.

En el departamento del Almirantazgo se guarda una gran reserva en todo lo que se relaciona con el movimiento de buques; pero se advierte una gran actividad.

El «Arabia».

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Procedente de Marsella y con destino a Londres fondeó el transatlántico «Arabia», perteneciente a la Compañía peninsular oriental. En cuanto terminó de desembarcar y embarcar el pasaje y la correspondencia del Almirantazgo, zarpó el buque para su destino.

Inspeccionando las obras.

El general Brook, acompañado de una Comisión técnica compuesta por ingenieros civiles y navales, ha realizado una inspección detenida de las obras para la construcción de los nuevos y amplios muelles en el puerto militar de la plaza inglesa.

Se ignora el resultado de la inspección,

aunque se supone que será satisfactoria por la solidez de las obras.

Buques averiados.—Armando los buques mercantes.

De un momento a otro se espera la llegada a Gibraltar de dos buques de guerra ingleses, procedentes de los Dardanelos, que tienen que reparar averías.

Actualmente, en el arsenal de Gibraltar sólo se encuentran un transatlántico italiano arreglando la hélice, y un paquete inglés de 15.000 toneladas, perteneciente a la Compañía oriental, al que se le ha dotado de dos cañones, con objeto de que pueda defenderse de los submarinos alemanes, en caso necesario.

Se dice que, todos los buques ingleses que tengan necesidad de cruzar el mar del Norte serán provistos de cañones, con el objeto expresado.

Para ingresar en el Ejército.

Al medio día fondearon en Gibraltar dos transportes, procedentes de los mares de Levante, que se suponía al principio que conducían tropas de desembarco.

Después se ha sabido que dichos transportes conducen centenares de pasajeros, en su mayoría ingleses, que residían en diferentes colonias, y marchan a la metrópoli con objeto de incorporarse al Ejército de operaciones.

Muchos de estos ingleses están casados con alemanas y austriacas, que las acompañan en el viaje dispuestas a correr a la misma suerte que sus maridos.

En Madrid

De Estado

En el ministerio de Estado ha sido facilitada hoy a la Prensa la siguiente nota:

«El Gobierno británico comunica al embajador de S. M. en Londres que, por la disminución de las existencias de nitrato de sosa en la Gran Bretaña, se ve en la imposibilidad de seguir autorizando su exportación, prometiéndole informar en cuanto sea posible modificar esta restricción.»

El referido embajador participa que han sido también concedidas todas las autorizaciones para la exportación del aceite de ballena.»

Muerte de un ex ministro.

PARIS, 20. Ha fallecido M. Guillain, ex ministro de las Colonias.

El cadáver del barón de Reuter.

LONDRES, 20. De las diligencias oficiales practicadas hoy por el juez instructor de Reigate respecto del suicidio del barón de Reuter, ha resultado que el suicida, que tenía sesenta y tres años, al hallarse frente al cadáver de su esposa, que adoraba, sufrió un ataque de trastorno cerebral, durante el cual atentó contra su vida.

Lo corroboran en efecto la incoherencia del escrito que dejó dirigido a su difunta esposa.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA. De la Casa Brien y C. Probadas, Inmejorables.

MARRUECOS

Reclutas a Larache.

CADIZ. (Martes, noche.) Zarpó el vapor «Canalejas», con rumbo a Arcila y Larache, conduciendo 750 reclutas pertenecientes a los regimientos de Guadalupe y Covadonga y a los Cuerpos de Artillería y de Ingenieros. Muchos de estos reclutas son madrileños.

En el muelle Reina Victoria se encontraba cuando embarcaron los reclutas la música del regimiento de Alava.

También acudió numeroso público a despedirlos.

El momento de desatracar el «Canalejas» del muelle Reina Victoria para poner rumbo a Larache fué emocionante, pues los centenares de reclutas y el gentío prorrumpieron en vivas a España, al Rey y al Ejército.

EL VIAJE DE LOS INFANTES

En Ishafen.—Bendición de la bandera.

MELILLA. (Martes, noche.) Sin novedad se ha efectuado la excursión de los Infantes don Carlos y doña Luisa, conforme el programa anunciado.

La columna de tropas de Ishafen se presentó admirablemente, y Sus Altezas felicitaron al general Jordana por el estado e instrucción de las fuerzas y por la eficacia de la labor política desarrollada.

El poblado de Segangan estaba engalanado y los habitantes aclamaron a los Infantes.

Presenciaron éstos la bendición de la bandera del batallón de cazadores de Segorbe, que resultó un acto solemnisimo y superior a toda ponderación.

Almorzaron los Infantes en la casa de las minas de Aizan, donde después recibieron a los moros notables de Beniufir, quienes regalaron a la Infanta un hermoso caballo del país.

Después los Infantes subieron a la cumbre del monte, rodeados del elemento indígena, que poseído de verdadero entusiasmo aclamó a los egregios visitantes.

¿Tiene usted dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa; está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, y lo conseguirá.

EL VIAJE DE ROMANONES

La excursión a Pollensa.

POLLENSA. (Martes, tarde.) A las doce llegó el conde de Romanones a Pollensa.

El recibimiento ha sido delirante. Antes estuvo en el pueblo de Campanet, uno de los más sometidos al maurismo.

En Campanet el jefe del partido liberal fué recibido en manifestación grandiosa.

Visitó la iglesia y la casa del jefe de los liberales de Campanet, D. Juan Bisucra, donde fué obsequiado con un «lunch».

Diéronse vivas calurosos al Rey y al partido liberal.

La banda de música de la Casa de Misericordia de Palma precedía al numeroso gentío que rodeaba la caravana automovilista.

En Pollensa se renovaron las manifestaciones de entusiasmo.

Los diputados Sres. Roselló y Amer han sido también vitoreados, recibiendo muchas felicitaciones.

También ha sido felicitado y ovacionado D. Fernando Weyler.

Las demostraciones de entusiasmo con que en ambos pueblos ha sido acogido el conde de Romanones superan a cuanto podía esperarse.

En los dos pueblos se habían levantado varios arcos, adornados con banderas y ramajes.

En Pollensa el conde de Romanones se detuvo en la casa del jefe de los liberales, señor Martorell.

Ahora comienza el banquete en casa del diputado provincial D. Juan Llofera.

Luego se verificará la excursión a Cala de San Vicente y al puerto.

El conde de Romanones ha conversado con numerosas personas, informándose del desarrollo de la agricultura, de los problemas sociales y de las necesidades de los pueblos.

Ha manifestado que para el partido liberal constituye ya un compromiso de honor la actuación activa en la política de Mallorca.

Banquete en Inca.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) A las once de la noche regresó el conde de Romanones, después de asistir en Inca a un banquete de doscientos cubiertos.

Desde Pollensa marcharon el conde y sus acompañantes a La Puebla, donde el recibimiento fué delirante.

Visitó el conde de Romanones la iglesia, y fué obsequiado con un té en casa del jefe de los liberales.

El pueblo estaba adornado con colgaduras en los balcones de las casas; dos bandas de música daban animación al acto, y la lluvia de flores y suelta de palomas hacían más grandiosa la manifestación.

A las siete de la tarde llegaron los expedicionarios a Inca, donde también fué entusiasta el recibimiento.

Después de una recepción concurridísima en el Ayuntamiento, fué servido el banquete.

Antes de comenzar los discursos se levantó el jefe de los liberales, D. Jaime Armengol, y saludó al conde de Romanones, mostrando en el partido liberal la esperanza de la regeneración de la Patria, y dió lectura a una salutación telegráfica del Sr. Luque. Se dieron vivas a Luque.

Habló después el Sr. Roselló, quien dijo compartía la dicha de tener al conde de Romanones en Mallorca, añadiendo que Romanones hace lo que tienen que hacer cuantos hombres aspiran a gobernar y conocer el país, que es ponerse en contacto con los pueblos, hablar con los obreros, estudiar el desenvolvimiento y conocer sus necesidades.

Elogió a los liberales de Inca, que nunca han desmayado a pesar de las persecuciones sufridas.

Es ovacionado y se dan vivas a Roselló.

En medio de una ovación se levantó el conde de Romanones, que comenzó diciendo había escuchado con emoción los relatos de los liberales, atropellados siempre.

Agradeció el recibimiento, diciendo que para él será inolvidable, no porque los aplausos que escuchó sean para él, sino para el partido liberal. No se creará —añadió— en Madrid la explosión de entusiasmo de Mallorca, que tiene el mérito inmenso de haber pasado largos años en la prisión y la tiranía. Trató frases de consideración para los adversarios, declarando que las reivindicaciones son en nombre de la justicia y por eso las ofrece.

Recogió el saludo del Sr. Luque, al que tributó elogios.

Afirmó que estos viajes enseñan cuanto se necesita para gobernar, sabiéndose hasta qué punto pueden transformarse las ideas; así dijo que contra su voluntad había tenido el viaje un resultado político, a pesar de que lo realizó pensando solamente en los altos intereses de la Patria.

Terminó expresando que el recuerdo de la visita permanecerá de modo inborrable grabado en su corazón.

La ovación fué entusiasta y prolongada, mezclándose los aplausos con los vivas al conde de Romanones y al partido liberal.

La Prensa local, lúcido y los periódicos de las derechas, reconocen el extraordinario alcance de la visita, y coinciden que ha sido una verdadera explosión de entusiasmo, sin precedente en ninguna visita de personajes durante los últimos años.

El alcalde de La Puebla, que es uno de los pueblos más significados por su maurismo, dimitió la Alcaldía por no poder evitar que el vecindario, abandonando el trabajo, se congregara para aclamar al conde de Romanones.

Tanto los acompañantes como el conde de Romanones han felicitado muy cariñosamente al Sr. Roselló por la inesperada vitalidad y fervoroso entusiasmo liberal de que ha dado muestra el pueblo mallorquín, con sorpresa de muchos isleños.

Pastillas antiácidas «JEBA», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

# Informaciones de provincias

## A TIROS CON LA BENEMERITA

### Cuadrilla de ladrones

Un bandido muerto; dos heridos.

CASTELLÓN DE LA PLANA. (Martes, tarde.) Esta madrugada, la Guardia Civil de Segorbe, al mando del teniente D. José Sopena, sorprendió en las calles de Cervantes y Castellón a una partida de ladrones en el momento en que se disponían a penetrar en el domicilio del alcalde, D. Trinitario Vicente.

Al intimidarles, los bandidos agredieron a la fuerza.

Esta contestó disparando los mausers.

Uno de los ladrones cayó muerto; otro, gravemente herido en el pecho.

Este último es conocido por el apodo de *Mistero de Catarroja*.

Otros dos individuos de la cuadrilla se dieron a la fuga.

Supóñese fundadamente que uno de éstos va herido.

Así lo da a entender un rastro de sangre.

En persecución de los fugitivos han marchado fuerzas de la Guardia Civil.

La benemérita no tuvo novedad en la agresión.

Ha marchado en automóvil a Segorbe el teniente coronel jefe de esta Comandancia de la benemérita.

Es muy elogiado el teniente Sr. Sopena, que tenía hace días noticia de que se preparaba el asalto.

Créese que esta partida de ladrones debe ser la misma que recientemente intentó robar la Caja de Ahorros de Segorbe, causando averías en la línea eléctrica y dejando a oscuras la población, a fin de dar mejor el golpe.

El alcalde de Segorbe es riquísimo; heredó hace poco una cuantiosa fortuna.

## La feria de Sevilla

Sigue la animación.

SEVILLA. (Martes, tarde.) En el paseo de carruajes y en las casetas de la feria ha reinado mucha animación.

El mercado de ganados estuvo muy desanimado.

Entraron 25.384 cabezas; pero sólo efectuaron compras para la remonta de Jaén, Córdoba, Ubeda y Ecija, pagándose a buenos precios.

**Banquete al Gallito.**

En la caseta instalada por el Club taurino El Gallinero se ha celebrado el almuerzo en honor de Gallito.

El acto estuvo animadísimo, y el diestro fué aclamadísimo por sus admiradores.

**Banquete al Sr. Alba.**

El ex ministro D. Santiago Alba ha sido obsequiado por los concejales liberales de este Ayuntamiento, con un banquete en la típica Venta de Antequera.

Asistieron el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla y la plana mayor del partido liberal de Sevilla.

**El Jurado y su fallo.**

El Jurado calificador de las casetas de la feria, formado por el alcalde marqués de Torrenewa, los concejales Pinar, Pickman, Val y Cubas, el académico Sr. Sánchez Pineda y el presidente de la Asociación de la Prensa, ha emitido el fallo, declarando desierto el primer premio.

El segundo premio lo ha otorgado a la caseta titulada *El duque de El*.

Han obtenido premios otras casetas que representan una cortijada andaluza y una casa sevillana.

**El diestro Bombita.**

El diestro Manuel Bomba continúa en mal estado.

Por esta causa no podrá tomar parte en la corrida de hoy.

**La corrida de hoy.**

SEVILLA. (Martes, tarde.) Se lidia ganado de Salas para Gallo y Posada.

da, por no haber podido actuar Bombita a causa de la cogida que tuvo ayer.

**PRIMERO**

Salé corretón y tropieza dos caballos, matándolos.

Después toma cinco puyazos; proporcionando tres caídas y dejando tres jacos para las mulillas.

El bicho ha demostrado poder.

Gallo y Posada capotean para fijar al bicho.

En quites, nada digno de mención.

Posturas y Cuco prenden tres pares buenos.

Palmas.

Gallo muletea desde cerca y valiente, siendo aplaudido varias veces.

Después da algunos pases de tirón, cogiendo los pitones.

Los peones meten los capotes.

Rafael entra a matar y deja media delantera, contraria y atravesada.

Tres pases más, valientemente dados, y otra media delantera.

Un intento y arrancada del toro, faltando muy poco para que el diestro saliera empitonado.

Otro intento.

El toro dobla y Rafael escucha muchas palmas.

**SEGUNDO**

Salé también con muchos pies.

Posada le saluda con unos lances.

Después da unos capotazos inteligentes para fijar al bicho.

Palmas.

Rafael hace dos quites elegantísimos, preciosos.

Posada hace dos quites muy bonitos.

Muchas palmas.

Mansurroneando toma el de Salas cinco varas por dos coscorrones y un jaco muerto.

Alicantarilla y Riañito cueigan tres pares regulares.

Gallo, en este tercio, hace cosas bonitas con el capote.

Posada muletea en buen terreno, adornándose y estando muy tranquilo.

Entra a matar, y deja una gran estocada, saliendo y entrando muy requetebién.

Ovación y vuelta al ruedo.

**TERCERO**

«Ravachob», berrendo, en negro, feo.

Gallo da varios capotazos.

Toma tres puyazos el torito, resultando manso.

Gallo hace dos buenísimos quites, uno de ellos recortando, y el otro con una larga aforolada.

Muchas palmas.

Después coge los palos, poniendo al cambio un par superior.

Después hace una preparación preciosa y pone al trapeo otro par.

Luego repite con otro par al cuarteo.

Muchas palmas.

Cierra el tercio Cuco, haciéndolo bien.

Gallo brinda al matrimonio Guerrero-Mendoza, que ocupa un palco.

Empieza la faena con un magnífico pase cambiado.

Da después uno por alto, colosal.

Otros por bajo, y otros pasándose la muleta por la espalda, que resultan preciosísimos.

Rafael hace la faena a dos dedos de los pitones y agarrándose a éstos.

Ovación y música.

Hay un molinete estupendo. Después se arrodilla, y, llegando hasta la cabeza, da un pase colosal.

Gran entusiasmo.

Cuando se perfila para entrar a matar, el público pide que siga toreando.

Entrando bien, mete una estocada superior, saliendo limpio de la suerte.

Enorme ovación, el delirio, petición de oreja y vuelta al ruedo.

**CUARTO**

«Cazador», número 16, negro bragao, apretado de pitones.

Gallo da unos recortes, capote al brazo, ceñidísimos.

Nueva ovación.

Posada coge el capote y hace algunas cosillas.

El Gallo hace un quite precioso, abanicando, y que termina con un recorte ceñidísimo. Se repite la ovación.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas, y mata tres caballos.

Alicantarilla y Josepe colocan tres pares no más que regulares.

Posada hace una faena breve y larga un pinchazo sin soltar.

Sigue pasando de cerca y confiado y sacude otro pinchazo bueno, encogiéndose el toro.

Palmas.

Otro pinchazo, otro sin soltar y otro igual. Por fin, decabella.

**QUINTO**

«Italiano», negro, meano, alto, más manso que el anterior.

Rafael capotea deslucido.

El bicho toma dos reflonazos.

Luego, a pesar de los esfuerzos que se hacen para que tome las puyas reglamentarias, es condenado al tuesten.

Patafiro y Cuco dejan tres pares y medio de las calientes.

Rafael brinda a los del sol y empieza con un buen pase ayudado.

Después da uno por alto.

Sigue toreando cerca.

Entrando desde muy lejos y alegrando, pincha alto.

Entrando otra vez desde lejos y cuarteando, deja una corta, delantera y atravesada.

El toro dobla y Rafael escucha palmas.

**SEXTO**

«Regajero», cárdeno, grande, basto y de buenos pitones.

Posada hace un buen quite.

Gallo hace otro, rodilla en tierra.

Posada repite, y termina arrodillándose, y Gallo, también con otro, preciosísimo.

Después torea ambos al alimón.

Terminan arrodillándose, tocando el uno el pitón y colocando el otro la montera en la testuz.

Grandes ovaciones y música.

El toro toma cuatro varas y mata un jaco. Resulta el tercio animadísimo.

Al son de la música cogen los diestros los palos.

Posada prende medio par al cuarteo.

Gallo le ofrece los palos, y Posada pone otro par cuarteando, magnífico.

Intenta Gallo prender un par al trapeo y no logra clavar. Luego, alegrando al bicho con la montera, pone un par delanterillo.

Muchas palmas.

Posada brinda a los Sres. Díaz de Mendoza.

Hace una faena breve con la muleta y deja una estocada un poco delantera y atravesada. Termina con un certero descabello.

Muchas palmas.

**UN NAUFRAGIO**

**Varios pescadores ahogados**

FERROL. (Martes, tarde.) A la altura de Arosa ha naufragado una embarcación pesquera, pereciendo ahogada la tripulación.

Entre los ahogados figuran el patrón y tres hijos suyos.

**ARAGON**

**Minero muerto.**

TERUEL. (Martes, noche.) Comunican que trabajando el minero Juan José Martínez Górriz, en las minas de Ojos Negros, le alcanzó un gran bloque de piedra, que se desprendió de una cantera, produciéndole heridas, que le ocasionaron la muerte casi instantánea.

Deja mujer y tres hijos.

**Aguas de Cabreiroá**

Recomiéndanlas los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

**CATALUNA**

**Comentarios.**

BARCELONA. (Martes, tarde.) «El Progreso», comentando el viaje del Sr. Dato, dice que éste ha dejado una estela de simpatía a su paso por Barcelona, y esta estela será más duradera si accede ó atiende las peticiones, así económicas como humanitarias, que se le han hecho.

**Peticiones.**

El concejal Sr. Martorell, individuo de la Comisión consistorial en favor de las zonas neutrales, hizo entrega al Sr. Dato de unas diez mil tarjetas postales recibidas por la Comisión, en las cuales se le publicaba se abrieran las Cortes y se aprobara el proyecto de zonas neutrales.

**Conferencias.**

El gobernador ha conferenciado por teléfono con el Sr. Dato al salir éste del Palacio Real.

Según nos ha manifestado, el Sr. Dato le ha dicho que el Rey le felicita por el éxito del viaje, extendiendo su felicitación al señor Andrade y a Barcelona por las muestras de cultura y cortesía que ha dado con tal motivo.

También el Sr. Sánchez Guerra ha telegrafado al gobernador felicitándole y enviándole un abrazo.

**Los regionalistas.**

Es muy comentado un suelto que publica «La Veu de Catalunya», en el que dice: «Querremos extremar, si es que tiene extremos la cortesía. Mientras fué huésped de Barcelona el Sr. Dato, no quisimos hacer comentarios sobre los actos del viaje que creíamos más dignos de ello.

Hemos seguido al Sr. Dato, porque no hemos querido darnos de informaciones ajenas. Comentaremos lo visto y lo seguido: por hoy hay bastante en hacer constar a guisa de índice que nuestras impresiones son un recuerdo. Este recuerdo son unos versos de la montaña catalana que dicen:

«Allá baix Espanya.  
Així dalt Catalunya.»

**Huelgas.**

BARCELONA. (Martes, tarde.) Según cálculos de la sección de estadística del Museo Social, hay un 12 por 100 de metalúrgicos en huelga, un 22 de albañiles, un 18 de carpinteros, un 21 de pintores y un 26 de tipógrafos.

La huelga es forzosa por falta de trabajo.

**Fuga de presos.**

Comunican de Granollers que se ha producido gran alarma por haberse escapado de la cárcel dos reclusos.

Fueron detenidos nuevamente por el alcalde, auxiliado por un carretero, en un puente sobre el río Congost, en la línea férrea.

De los presos, uno es el autor del crimen cometido recientemente en San Fausto, y el otro uno de los jaimistas condenados a tres años de prisión, por los sucesos ocurridos en Granollers en 1912.

**Visitando a Muley Haffid.**

BARCELONA. (Martes, noche.) El gobernador civil ha visitado a Muley Haffid, en nombre del Presidente del Consejo, para rogarle le excusase por no haber podido devolverle la visita que le hizo pocos momentos antes de emprender el viaje de regreso a Madrid.

**Huelga de obreros del campo.**

BARCELONA. (Martes, noche.) Comunican de Pineda que se han declarado en huelga los obreros del campo. Piden aumento de jornal.

**La mata porque no quiere casarse.**

En la calle de Alfonso XII, de la barriada de San Gervasio, se ha perpetrado un crimen.

Rafael Escriu, de treinta y dos años, soltero, vivía en un cuarto realquilado en el domicilio de Antonia Salvador, de veintiséis años, viuda y con dos hijos.

Acordaron Rafael y Antonia casarse; pero cuando ya tenían publicadas las amonestaciones obtuvo Antonia malos informes de su futuro, y resolvió no consumir el matrimonio.

Rafael insistió varias veces, tratando de convencer a la viuda para que se casara, sin conseguirlo. Hoy se vieron al anochecer, y ella insistió en su negativa a casarse, por lo que disputaron, y Rafael, empujando un cuchillo, dió cinco golpes a Antonia, uno de ellos en el corazón, que le ocasionó la muerte en el acto.

Huyó Rafael, abandonando el arma, y dos horas después se presentó a un guardia, confesándose autor del crimen y entregándole otro cuchillo.

A pesar de que el guardia ignoraba el suceso, condujo a Rafael a la Comisaría, donde se comprobó que era el autor del crimen.

**VALENCIA**

**Tranquilidad del vecindario.**

ALICANTE. (Martes, noche.) Dicen de Denia que se ha restablecido la tranquilidad, no obstante la escasez de trabajo.

Las últimas lluvias han beneficiado los campos y hacen concebir esperanzas de buena cosecha.

Ayer se retiraron a sus respectivos destinos las fuerzas de la Guardia Civil que permanecían concentradas aquí.

El gobernador se ha dirigido a los alcaldes de la provincia, encargando reúnan a los hacendistas de cereales para hacerles ofertas relativas a un cargamento de trigo próximo a llegar de la Argentina y de Norte América.

**Aparisi y Guijarro.**

VALENCIA. (Martes, noche.) Organizado por el Centro Legitimista, se ha celebrado el acto de conmemorar el Centenario del nacimiento de Aparisi y Guijarro.

A las ocho de la mañana se celebró en la catedral una solemne misa, tomando la Comunión miles de correligionarios.

También se ha celebrado en el Triunfo Palace una velada literariomusical, asistiendo un numerosísimo y selecto público.

En el escenario estaba el busto de Aparisi y Guijarro, entre banderas.

Alternando con la lectura de poesías, pronunciaron discursos los siguientes señores: el Sr. Aleón, de la Juventud jaimista; el Sr. Botet, franciscano; el Sr. Lucia, ex rector del *Diario de Valencia*; el Sr. Navele, capuchino; el Sr. Sempere, dominico; diputado a Cortes Sr. Simo; senador Sr. Polo, y el Sr. Sola, jesuita.

Todos fueron muy ovacionados.

**VASCONGADAS**

**El general Reyes.**

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Ha llegado en automóvil, procedente de Bilbao, el general Reyes.

Almorzó en el Hotel María Cristina, y fue cumplimentado por el gobernador.

Después continuó el viaje a Biarritz.

**Buque bien recibido.**

En Pasajes fondó el vapor noruego *Dora* que trae cargamento de primeras materias destinadas a las fábricas que por carecer de ellas estaban próximas a cerrarse.

Los obreros de dichas fábricas recibieron el barco con muestras de júbilo.

**AVISOS UTILES**

EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

**J. & F. MARTELL de COGNAC**

Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECASTAING.

**CATARROS-TOS**

**JARABE DE HEROINA**

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxilia insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid, y en las principales farmacias de España.

**TUBERCULOSIS**

**URALITA**

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Telé. 4.410.

**J. DIAZ JOYERO**

PRIMERA CASA EN JOYAS Y PLATERIA

ALCALA, 24 (edificio del NUEVO CLUB)

BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS

## LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de abril de 1915.

CIUDADES	NUMEROS	POBLACIONES
2.000	22.899	
150.000	22.400	Verín-Zaragoza.
2.000	22.401	
1.600	17.443	
60.000	17.444	Logroño-Almería.
1.600	17.445	
1.110	18.908	
25.000	18.909	Madrid-Murcia.
1.110	18.910	
2.500	15.486	Madrid.
2.500	10.789	Barcelona-Madrid.
2.500	10.998	Barcelona-Sevilla.
2.500	11.905	Madrid.
2.500	14.127	Sevilla.
2.500	14.513	J. de la Frontera-Barcelona.
2.500	4.642	Zaragoza.
2.500	22.570	Pamplona-Valladolid.
2.500	16.765	Coruña-Cádiz.
2.500	28.401	Vigo.

2 aproximaciones de 2.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2 id. de 1.600 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 1.110 id. id., para los del premio tercero.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expedidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.º

## PREMIADOS CON 500 PESETAS

Cent.	Atil.	2 mil.	3 mil.	3.975	4.984	5.742	6.708	7.696	8.685	9.501	10.329	11.225	12.001	13.051	14.000	15.000	16.079	17.764	18.781	19.522	20.597	21.492	22.752
106	1.028	2.018	3.022	3.976	4.948	5.752	6.760	7.747	8.689	9.529	10.402	11.285	12.118	13.115	14.014	15.065	16.161	17.775	18.758	19.536	20.606	21.516	22.769
117	1.034	2.018	3.024	4.989	4.969	5.813	6.761	7.807	8.704	9.584	10.486	11.280	12.115	13.119	14.014	15.090	16.219	17.890	18.773	19.539	20.654	21.555	22.787
120	1.087	2.019	3.140	5.995	5.967	6.918	7.871	8.841	9.728	10.544	11.487	12.118	13.122	14.091	15.102	16.240	17.108	17.836	18.783	19.549	20.674	21.562	22.806
186	1.084	2.036	3.187	5.002	5.972	6.923	7.851	8.847	9.739	10.564	11.487	12.118	13.122	14.091	15.122	16.241	17.108	17.836	18.783	19.549	20.674	21.562	22.811
140	1.088	2.076	3.229	5.003	5.981	6.937	7.855	8.852	9.757	10.606	11.511	12.118	13.122	14.104	15.178	16.248	17.173	17.867	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
160	1.117	2.084	3.245	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
163	1.120	2.089	3.277	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
191	1.121	2.154	3.228	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
233	1.142	2.198	3.296	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
255	1.154	2.205	3.299	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
256	1.187	2.210	3.312	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
288	1.202	2.231	3.322	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
304	1.272	2.234	3.343	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
349	1.310	2.257	3.390	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
455	1.328	2.413	3.408	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
488	1.359	2.456	3.464	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175	17.879	18.826	19.591	20.758	21.718	22.992
494	1.555	2.461	3.465	5.003	5.981	6.938	7.855	8.855	9.777	10.609	11.511	12.118	13.122	14.104	15.195	16.254	17.175						

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de abril de 1865.

El Sr. D. Emilio Castelar ha sido separado ayer del cargo de catedrático que desempeñaba en la Universidad de Madrid.

Leemos en *El Reino* de anoche: «Hoy se han despedido de sus discípulos los señores Figuerola, Canalejas, Ferrás, Salmerón y Morayta, que presentarán sus dimisiones.»

También se anuncia la del Sr. Mata y algunas otras.»

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Jueves 22 de abril de 1915.

Sale el Sol a las 5,27.  
Se pone a las 19.  
Sale la Luna a las 11.  
Se pone a las 13,31.

**SANTORAL.**—Santos Sotero y Cayo, Papas; Santos Parmenio, Santiago, San José, Crisótopo, Lucas, Apeltes, Lucio y Leonides, mártires; Santos Teodoro y León, confesores; y Santa Tarbula, mártir.  
**SAN TEODORO**, obispo y confesor.—Nació en Galacia, en la ciudad de Siceón. Tan aficionado era a orar, que desde niño se quedó muchos días sin comer por permanecer en la iglesia.  
Ordenado presbítero, fundó un monasterio, que dedicó a San Jorge.  
Hizo un viaje a Jerusalén, y obtuvo con sus oraciones una lluvia, que fecundó la tierra.  
Vuelto a Siceón, construyó un monasterio. Luego fué elevado a la silla de Anastasio-polis.  
En el año 613 murió santamente.

### DESPUÉS DEL INCENDIO DE LA COMEDIA

## “CON LA MUSICA A OTRA PARTE”

Los profesores músicos instrumentistas ocupan en la sociedad un lugar tan secundario, que rara vez son considerados con la atención que, en mi pobre opinión, son acreedores, teniendo en cuenta que la carrera de la Música es una de las más extensas y costosas y que para ejercerla con algún provecho es preciso, además de una labor de estudio constante, dones especiales, que sólo el Supremo Hacedor concede a determinadas criaturas.

Muchos ejemplos pudiera citar que justificarian esta injusta postergación; pero con alguno aislado es suficiente.  
Uno. Cuando se organiza algún baile, en la generalidad de las casas de la alta aristocracia se tira materialmente el dinero entre el buffet, modistos, floristas, tapiceros, electricistas, etc., y, en cambio, se regatea hasta el último céntimo la cantidad destinada a la orquesta, sin considerar que sin música no hay danza, por muy elegantes que estén los salones, bien confectionados los vestidos, espléndido el buffet, etc.

Prueba de ello es la siguiente nota del señor marques de X, que por azar llegó a mis manos.

Dice así:

Presupuesto para el cotillón del sábado:

	Ptas.
Modista: vestidos de C. E. y E.....	1.230
Adorno del salón (flores, luz, tapicero, etc.).....	1.000
Regalos de cotillón.....	500
Comedor (cena, lunch).....	1.650
Impresarios.....	250
MUSICA.....	40
Total.....	4.670

¿Está claro?  
Otro ejemplo rápido: Un padre ve con tristeza que su hijo no tiene aptitudes para seguir una carrera de las llamadas brillantes, y no sabiendo a qué dedicarle, porque el angelito no sirve para nada, exclama resignado: «Le haremos músico»; por lo menos lo intentará, sin saber que el artista nace, no se hace.

Y para no cansar al lector, con las dos frases siguientes queda reflejado el pobre concepto que, en general, se tiene formado de la música y sus devotos: «Todo eso es música», que equivale a decir: «Qué huero, qué trivial y qué poco me importa lo que me dice usted», y esta otra: «Fulanito está tocando el violón», para expresar que alguien está en Babia ó haciendo el ridículo más espantoso.

Al llegar a este punto se preguntará el lector: «Bueno, ¿y a qué viene todo esto?» Viene a que en los distintos relatos que han llegado a mi noticia del incendio del teatro de la Comedia se han detallado todas las lamentables pérdidas ocasionadas por el siniestro: se citan los nombres del propietario de la finca, de los industriales en ella establecidos, del empresario del teatro, de los artistas; se hace mención de las decoraciones, del mobiliario, en fin, hasta de los más nimios detalles, y ni por asomo se hace, aunque a la ligera, de las sensibles pérdidas sufridas por los profesores del brillante sexteto de Pablo Barbero, de ese sexteto que tantas veces os ha deleitado con su esmerada interpretación de toda clase de obras, especialmente los valses, a los que daba un estilo especial, por lo que se disputado, con justicia, en los bailes de la alta sociedad.

El nombre de Pablo Barbero era más antiguo en el teatro de la Comedia que el de cuantos artistas han desfilarado por este elegante teatro, hoy convertido en cenizas. Pa-

blo Barbero (hijo) ha sabido conservar el prestigio y el arte elevado que su difunto padre le legara al morir.

Alguno de los profesores del sexteto formaban parte de él casi desde su inauguración, siendo el más antiguo el contrabajista D. Joaquín Cano, que contaba más de treinta años de servicios en la casa.

Todos ellos poseían instrumentos de gran valor, adquiridos a fuerza de sacrificios, y que cuidadosamente guardaban, después de la función, en el cuartito que para este objeto tenían destinado en el foso del escenario.

¡Todo ha desaparecido! El voraz elemento no ha respetado hasta lo que respetan los agentes del inquilinato... (!) los útiles para el trabajo.

Los profesores que componen el sexteto son:

D. Humerto González, primer violín de la Real Capilla; D. Fernando Borgas, también violinista muy notable; D. Julio Soto, viola concertino de la nueva Orquesta Filarmónica de Madrid; D. Francisco Ibarra, violoncellista, que siempre se distinguió por su delicadeza en el decir, y D. Joaquín Cano, que, como más arriba se dice, llevaba, por sus méritos, largos años en tan importante agrupación musical.

Todos ellos, en unión de su maestro Pablo Barbero, constituían uno de los sextetos que más fama han tenido en la corte.

No culpó a la Prensa periodística de no haber dedicado un pequeño recuerdo a estos compañeros, pues ésta siempre ha enaltecido nuestra labor con sus amables crónicas, de lo que estamos reconocidísimos; sé que este olvido obedece a que, como conoce a fondo a sus lectores, sabe que a la mayoría les importa poco ó nada la suerte que hayan podido correr los profesores en tan desgraciado accidente, y tal vez, por no cansarles con relatos de pequeña importancia, haya omitido ese pequeño recuerdo, que tanto hubiera consolado en su desgracia a esos dignísimos profesores y a todos sus compañeros de profesión, que hubieran visto sus nombres entre los de aquellos que ocupan un puesto en la sociedad, y de la cual parece estamos eliminados.

### ARTURO ESCOBAR

Contador de la Asociación general de Profesores de Orquesta de Madrid.  
19 abril 1915.

## Reforma de la Lista de Correos

El ministro de la Gobernación sometió ayer a la firma de S. M. un real decreto reorganizando la entrega de la correspondencia dirigida a la Lista de Correos. Su parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º A partir del día 1.º de mayo próximo, queda prohibida la circulación por el correo de la correspondencia dirigida con indicaciones anónimas que signifiquen encubrimiento de la personalidad del destinatario, tales como signos convencionales ó números de documentos y aun las solas iniciales, cuando no estén seguidas de las señas de domicilio ó oficina, ó de la expresión de cargo ó empleo que permita precisar por la lectura del sobrescrito aquella personalidad. No se considerarán incluidos en la prohibición del artículo anterior los seudónimos literarios, sobrenombres, apodos, etc., cuando la dirección exprese el domicilio ó la oficina en que haya de ser entregada la correspondencia.

Art. 2.º En la lista de Correos se entregará gratuitamente la correspondencia dirigida a transeúntes y la que, careciendo de señas, esté destinada a personas cuyo domicilio sea desconocido por la respectiva Administración de Correos, siempre mediante la demostración de la personalidad, con arreglo a los preceptos del reglamento. También pasará la lista destinada a individuos de la localidad, si por ausencia ó otra causa justificada no se hubiese podido entregarla a domicilio.

Art. 3.º La correspondencia no comprendida en el artículo anterior, aunque esté dirigida a la lista, se llevará a domicilio cuando no proceda incluirla en apartado. Si el destinatario se negase a recibirla en su casa, oficina, taller, etc., ó a satisfacer los derechos de entrega, el cartero la respaldará con la nota de *rehusada*, y se tratará, desde luego, como sobrante.

Art. 4.º Quedan derogados todos los preceptos que se opongan a los contenidos en este decreto, para cuyo cumplimiento dictará el ministro de la Gobernación, si fuesen precisas, las disposiciones complementarias que estime procedentes.»

## Exposición Nacional de Bellas Artes

En la tarde de ayer martes se ha verificado en el Palacio de Exposiciones del Retiro la sesión legislativa para la constitución del Jurado.

Han sido elegidos: presidente del Jurado en pleno, D. Enrique María Repullés y Vargas, y secretario general, D. Enrique Martínez Cubells y Ruiz.  
El Jurado, en sus distintas secciones, ha quedado constituido en la siguiente forma:  
 **Pintura.**—Presidente, D. Antonio Garrido; secretario, D. Antonio Flórez; vocales: don Enrique Martínez Cubells, D. Manuel Ramírez, D. Fernando Cabrera, D. Luis Menéndez Pidal y D. José Garnelo.  
 **Escultura.**—Presidente, D. José Esteban Lozano; secretario, D. Julio González Pola; vocales: D. José Capuz, D. Moisés Huerta, D. Manuel Castañón, D. Luciano Oslé y don Miguel Oslé.  
 **Arquitectura.**—Presidente, D. Manuel Aníbal Alvarez; secretario, D. Modesto López Otero; vocales: D. Enrique María Repullés y Vargas, D. Antonio Flórez, D. Fernando Alvarez Sotomayor, D. Miguel Blay y D. José Garnelo.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el vicealmirante D. Félix Bastarache, el coronel de Ingenieros D. José Saavedra, el teniente coronel de Infantería D. Enrique Iniesta, el comandante de Artillería D. José Perogordo, los capitanes D. Félix Mamolar, don Antonio Aceituno, D. José Rodríguez Zubano, D. Carlos Barutell y D. Modesto Aguilera; los primeros tenientes D. José Berto-meu, D. Rafael López Montijano y D. Enrique Alvarez Samper, y el coronel de Caballería D. Antonio Garrido.

Las condesas de Pardo Bazán y de San Rafael cumplimentaron a S. M. la Reina doña María Cristina.

En esta audiencia se habló del taller de encajes establecido en las Escuelas de la calle de Ballén, y del porvenir de esta industria no sólo en Madrid, sino en toda España.

La condesa viuda de Castilla de Guzmán ofreció sus respetos a S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

## DICE EL PRESIDENTE

Al la hora de costumbre despachó esta mañana con S. M. el Rey el señor Presidente del Consejo.

Este, respondiendo a requerimientos del Monarca, amplió con detalles y noticias el relato que ayer le hizo de su visita a Barcelona.

Ha leído el Sr. Dato el discurso pronunciado en Palma por el señor conde de Romanones y publicado íntegro en estas mismas columnas.

Lo encuentra bien inspirado y levantado en la parte referente a política exterior, en la que el jefe del partido liberal señala orientaciones que el partido hará suyas, y respetándolas, no se cree el Sr. Dato en el caso de entrar en apreciaciones acerca de las mismas.

En lo tocante a política interior, se hacen en el discurso indicaciones que se prestan a interpretarse en el sentido de confiar en una próxima unión con otras fuerzas liberales, y esto—decía el Sr. Dato—es cosa que nadie puede desear tan sinceramente como los conservadores, que quieren un partido liberal fuerte y robusto, como seguramente los liberales desearán lo propio con relación al partido conservador.

«No sería extraño—añadía el Sr. Dato—que el Sr. Alvarez (D. M.), en su próximo discurso, recoja las alusiones que le hace el señor conde de Romanones.»

De Marruecos, las noticias oficiales no acusan novedad.

SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Carlos han visitado algunas posiciones en la zona de Melilla, asistiendo a la bendición de la bandera del batallón de cazadores de Segorbe y a un banquete con que les obsequió la Compañía Española de Minas del Rif.»

Ha recibido el Sr. Dato numerosos telegramas de provincias, felicitándole por el éxito obtenido en su viaje a Barcelona.

### GUERRA Y MARINA

## Declaración de pensiones

En la segunda quincena de marzo y primera del mes actual, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha hecho las siguientes declaraciones de pensiones:

- María Josefa Penadés Lladosa, 182,50 pesetas anuales.
- Juan Gracia Alfonso y Miguela Andreu Prados, 182,50.
- Juan Muñoz Carmona, 182,50.
- Ceferino Gutiérrez Sigüenza y Juana Vicente Ayuso, 182,50.
- Teresa Vandellos Sancho, 182,50.
- Salvador Barreras Molla y María Martínez Llavori, 182,50.
- Andrés Loma Aguilar y María Padilla Contreras, 182,50.
- Faluch Bentz Haddú-el-Uriagadi, 182,50.
- Santos de Castro San Juan y Abdona Pérez Bermejo, 182,50.
- Francisco Rodríguez Martín, 182,50.
- Jaime Batet Ferré y Rosalía Domingo Rosell, 182,50.
- Diego Gallardo Lago y Josefa Calvente González, 182,50.
- Emilia Ferrer Núñez, Carmen Báez de Aguilar Ferrer, Emilia Báez de Aguilar Ferrer y Manuel Báez de Aguilar Ferrer, ración de África.
- Alejandra Muñoz Santillana, pensión anual que se le señala, 400 pesetas.
- María Teresa García Fernández, 182,50.
- Josefa López Palao, 182,50.
- Benito Morente Ruiz y Lorenza Zumaquero Santiago, 182,50.
- Francisco Rubio Carrasco y Rita Ribera Villarejo, 182,50.
- Dionisio Gómez Gómez, 273,75.
- Juan Mayorcal Calderón y María Antonia Mora Babiano, 547,50.
- Manuel Torres Mercado y Remedios Durán Villena, 182,50.
- Ildefonso Fernández Lamela y Manuela Andrade Orellana, 547,50.
- Onofre Armengol Beltrán y Rosa Vendrell Carrasco, 182,50.
- Pantaleón Tolmos Sancho, 182,50.
- Narciso Ruiz Villanueva y Tomasa Francisca Villanueva Romero, 182,50.
- Marcelina Calvo Jiménez, 182,50.
- Vicenta Llovera Valero, 182,50.
- María Martínez Martínez, 182,50.
- Rosa Izquierdo Zamora, 547,50.
- María Josefa Elorriaga Zaldivea, 182,50.
- Matías Moreno Gil, 182,50.

- Rogelio Muñoz Rivas y Ceferina de Diego Herranz, 182,50.
- Blas Jiménez Torres y Dolores Romero Belmonte, 182,50.
- Pascual Sorribes Serrano, 182,50.
- Francisco Barea Díaz y Juana Moya Chiquero, 182,50.
- José López del Hierro y Brasmia García González, 182,50.
- Francisco Bernabeu Quiles y María Berenguer Mira, 182,50.
- Emiliano Casulla Andrés, 182,50.
- Juan Carrasco Martín y Sergia Martín Martín, 182,50.
- Antonio Morales López, 547,50.
- León Vázquez Bartero y Liboria Atance Caballero, 182,50.
- Eustaquio García Moreno y Cirila López Ayala García, 182,50.
- Casimira Egido Morillas, 182,50.
- Leocadio Ginés Toledo y Miguela López López, 182,50.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Reales decretos concediendo la medalla de oro, creada por el artículo 4.º del de 12 del mes actual, a don José María Salvador y Barrera, obispo de Madrid-Alcalá; D. Gumersindo de Azcárate, presidente del Instituto de Reformas Sociales; D. Francisco Lastres, presidente de la Asociación de Estudios Penitenciarios y Rehabilitación del delincuente; D. Fernando Cadalso, inspector general de Prisiones; D. Rafael Salillas, inspector central del Cuerpo de Prisiones, y D. Julián Juderías, vocal del Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

—Otro concediendo libertad condicional a los penados que se indican.

**GOBERNACION.**—Real orden determinando el máximo de ingresos que podrán gozar los beneficiarios de casas baratas en Cartagena.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relaciones de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo, durante la segunda quincena de marzo próximo pasado y primera del mes actual.

**Instrucción pública.**—Subsecretaría.—Nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

**Fomento.**—Dirección General de Agricultura, Minas y Montes.—Disponiendo se publique el escalafón provisional de los inspectores de Higiene y Sanidad pecuarias.

**Dirección General de Obras públicas.**—Camino vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Bercial de Zapardiel la subvención que se indica para la construcción del camino vecinal desde dicho pueblo a la carretera de Arevalo a Madrigal.

Y los decretos de Hacienda recientemente firmados por el Rey.

## Becerrada suspendida

La becerrada titulada de caridad, en obsequio de los talleres de Santa Rita, que debía celebrarse ayer tarde en la plaza de toros de Vista Alegre, ha sido suspendida por la autoridad gubernativa.

El fin benéfico de la misma, y la calidad de los jóvenes que en ella debían tomar parte, el anuncio de que estaría dirigida por Joséito, y otros alicientes que se anunciaban en programas y sultos de la Comisión organizadora, llevó ayer tarde al circo carabanchelero a un público distinguido.

Parte de éste llegó a entrar en la plaza; pero otra buena parte no tuvo ni ese consuelo: cuando llegaron a las puertas se encontraron con que éstas habían sido cerradas.

En los comentarios que se hacían en los corrillos formados ante la puerta, salía malparada la Comisión organizadora, y a los comentaristas no les faltaba razón.

Una corrida, aunque sea de becerras, es un asunto que se toma en serio, y cuando se invita a unos miles de personas para que se molesten en ir hasta Carabanchel, no se les toma después el pelo suspendiendo la becerrada.

Según el cartel fijado en la puerta de la plaza a las tres y media de la tarde, el motivo de la suspensión ha sido el de no presentarse a dicha hora la Comisión ni el director de lidia.

Otras versiones circulaban en los grupos, entre ellas la de que la Comisión no había cumplido sus compromisos con el empresario.

Por nuestra parte, sólo nos atenemos a lo que dice el anuncio oficial, y de la lectura del mismo se desprende bien claramente la poca formalidad de los organizadores de la fiesta.

Llamamos también con esto la atención de la autoridad para que no autorice en lo sucesivo carteles de becerradas sin cerciorarse de la responsabilidad de los organizadores de las mismas.

Para evitar confusiones que ayer se originaron, advertimos que la becerrada suspendida no tiene nada que ver con la organizada por la bellísima señorita Pilar Primo de Rivera en obsequio de la Escuela Católica de San Lorenzo, y que se celebrará en Vista Alegre el próximo día 27.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID, Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## Un herido gravísimo

### Antiguos resentimientos.

En la calle de Caravaca, 10, vivían Francisco Marqués León, de treinta y ocho años, casado y peñero, natural de Córdoba, y Ramón Ramírez Cenicero, de treinta y seis años, panadero, que tiene un puesto de pan establecido en la misma casa.

Entre ambos mediaban antiguos resentimientos, y ya el 17 del pasado mes de marzo regañaron y se pegaron.

Salieron desafiados a la calle, y el panadero, con una navaja de largas dimensiones, le infirió a Francisco tres heridas: dos en la cara y una en el cuello.

Todavía estaban curándole las lesiones a éste; por esta causa no salió de casa.

Ayer salió por primera vez y se encontró en el portal al panadero.

Reprodujeron la cuestión y comenzaron a insultarse.

Francisco, que sin duda trataba de cobrar-se la agresión de que había sido objeto por parte de Ramón, sacó del bolsillo interior de la americana una pistola browning y disparó, yendo el proyectil a herir en el pecho a su rival, que cayó al suelo desvanecido.

Al oír la detonación acudió una pareja de Seguridad, que detuvo al agresor y condujo a Ramón a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

Los médicos de guardia Sres. Borrell y Medina, le practicaron la primera cura.

Presentaba una herida por arma de fuego en el lado izquierdo del pecho, debajo de la región mamaria.

La herida era penetrante, y el pronóstico que los facultativos hicieron de la lesión era muy pesimista.

Se le aplicaron al herido inyecciones de suero y cafeína para reaccionarle, porque la hemorragia era grandísima.

Cuando lo consiguieron, se le condujo al Hospital Provincial, donde se hallaba en estado de tal gravedad, que se desconfiaba de salvarle.

El agresor declaró que había cometido el hecho ciego de ira, porque el panadero se burlaba de él y porque ansiaba vengarse de la agresión, que él calificaba de cobarde.

Al ser detenido no opuso la menor resistencia.

## VIDA DEPORTIVA

### CUARTA EXPOSICION CANINA

La inscripción de ejemplares que han de figurar en la Exposición internacional que celebrará la Real Sociedad Central de Fomento de las razas caninas en España, del 12 al 23 de mayo próximo, en el Buen Retiro del Parque de Madrid, va tan adelantada, que es de esperar que, como en años anteriores, se vea obligada la Sociedad a cerrar la inscripción mucho antes del día 1.º de mayo, plazo oficial señalado.

Por esta razón se advierte a las personas que vayan a presentar ejemplares no descuiden el hacerlo lo antes posible.

Entre los premios recibidos figuran los de las Personas Reales, autoridades, Circulos y distinguidos aficionados.

La inscripción se hará de seis a ocho de la tarde en el Centro social, Leganitos, 12 y 14, bajo.

### HOCKEY Y FOOT-BALL

Los partidos de ayer en el Athletic.

Ante numerosa concurrencia se celebraron ayer en el campo del Athletic Club los partidos anunciados de *hockey* y *foot-ball*.

El de *hockey* fué entre el Madrid Hockey Club y el Athletic.

Los equipos los componían:

**Madrid.**—Uchijama, Fleisner, conde de Gomar, Zuloaga, Alonso, Mendizábal, Villamil, Mifsut, Pérez del Río y Valdés.

**Athletic.**—Codina, Iruegas, Quesada, Muguero, Aguilera, Aranguren, Alonso, Caleyá, Aguilera, Brouza y Lacasa.

El *match* fué muy interesante, y lo ganaron los athleticos por dos *goals* a cero.

A continuación se jugó el segundo partido de *foot-ball* entre el Real Club Coruña y el Athletic.

Ambos *teams* se alinearon de la siguiente manera:

**Club Coruña:**  
Rizo.  
Bonifacio Cordero.  
Borrazas, Macho (P.), Macho (E.), Arambite, González (F.), Caruncho (J. y E.), [Barreiro].

**Athletic:**  
Aspe, Villaverde, Eguidaza, Juantorena, [Martín].  
Goñi, Muguza, Iturbe.  
Smith, Galindez.  
Beguiristain.

De *referido* actuó Manolo Garnica. El partido, a pesar de resultar muy movido, no nos llegó a interesar.

En algunas ocasiones hubo buenas arrancadas de uno y otro bando; pero no consiguieron apuntarse ningún tanto, acabando el *match* empatados a cero.

De los jugadores merecen citarse los porteros de los equipos, Sres. Rizo y Beguiristain, que estuvieron muy bien, parando *shoots* de verdadero compromiso.

Ambos fueron muy aplaudidos.

### CICLISMO

**Unión Velocipédica Española.**

La excursión a Las Rozas, que esta Sociedad tuvo que suspender por causa del tiempo, se celebrará el próximo domingo.

Los socios que asistan serán obsequiados con una paella, que será costada por la Unión Velocipédica Española.

S. DE L.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Comunicaciones marítimas.

El ministro de Fomento ha reunido a la Comisión de Comunicaciones marítimas establecida con arreglo a la ley para cumplimiento de los artículos de la misma en la parte que se refieren a la organización de la pesca y rebase de fletes y transportes por ferrocarril.

Esta Comisión, que ha tenido su vida interrumpida por diversas circunstancias durante cuatro años, se propone el Sr. Ugarte que funcione con la debida normalidad, reanudando sus trabajos y sometiendo al estudio y consideración de las diversas e importantes entidades que la componen los grandes problemas que afectan a la prosperidad del país.

La pavimentación de Madrid.

Como anunciamos oportunamente, ha quedado ya preparada la escritura para el contrato de las obras de pavimentación en la parte que afecta al Sr. Miró.

En la Gaceta de ayer se insertó la real orden declarando desierto el concurso en la parte que fue adjudicada a la Casa Pearson, y el ministro tiene el propósito de proceder con toda rapidez a preparar el expediente para que en breve pueda el Consejo de ministros acordar sobre este asunto.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Se nombran regentes numerarios de la Sección Elemental femenina de las Escuelas profesionales de Comercio de Valencia, a D. Rafael Rodríguez, de Málaga, a D. Laureano Chinchilla; de la Especial de Intendentes mercantiles de Barcelona, a D. Luis Quingles; de la de Zaragoza, a D. Joaquín Beneditino Pardo; de la Central de Intendentes mercantiles, a D. Mariano Muñoz Herrera.

—Idem id. de las Secciones Elementales de la Central de Intendentes mercantiles, a don Juan Aguilera Pineda; de la Especial de Barcelona a D. Francisco Palomar Añejo; de la Profesional de Málaga a D. José María Opet.

—Idem id. catedrático numerario de Teoría matemática de los Seguros y Contabilidad especial de la Central de Intendentes, a don Ramón Asensio Burgón.

—Idem profesores especiales de Dibujo lineal de la misma, a D. Francisco Lorens; de Oficina mercantil de las Secciones Elementales de la profesional de Málaga a D. Juan Rivera; de la Central de Intendentes a D. Angel Pérez Alvarez; de la especial de Barcelona a D. Mariano Brugara.

—Idem id. de las Secciones elementales femeninas, a doña Antonia Ramos, de la profesional de Málaga; a D. José Angulo, de la de Valencia; a D. Santos Martínez de Velasco, de la especial de Barcelona, y a doña Rosario Garrido, de la Central de Intendentes.

Escuelas Normales.

Se nombran profesores especiales interinos: de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad de la Normal de Cuenca, a doña María Ruyuela; de la misma asignatura, de la de Valladolid, a doña María Miguel Nieto.

—Idem auxiliar interina de Labores y Economía doméstica, de la de Cádiz, a doña Julia Nicolau; auxiliar gratuito de la misma asignatura, de la de Orense, a D. Emilio García Núñez.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

GRAN MUNDO

Impresiones de París.

Uno de los sitios por donde la población parisiense entera ha desfilado es el palacio de los Inválidos, que encierra en algunas de sus alas bañaderas teutonas, ametralladoras y trofeos de guerra tomados a los alemanes, y en uno de sus amplios patios, cañones del tipo 77, en tan perfecto estado, que apenas habrán servido a sus antiguos dueños.

Al lado de aquellas piezas de artillería está colocado un tambor de forma curiosa, que aparenta un murciélago volador, y está condecorado con la Cruz de Hierro, pintada en sus alas.

Haciéndole *pendant* está expuesto un bípino francés, de apariencia ligera y elegante, el cual, en 140 reconocimientos que ha efectuado, ha sido alcanzado por 400 balas, que le han acortado.

En medio del edificio que forma el fondo de aquel patio está el piso principal, constituyendo una galería con aperturas simétricas; en una de ellas aparece una estatua de Napoleón I.

Está el Emperador de pie, con la mano colocada sobre el pecho, entre los dos visos de a capota, postura que aficionaba; cubre su cabeza un bicorneo, y su rostro de bronce parece respirar satisfacción.

En algunos salones del piso principal hay una interesante exposición de cuadros militares y de dibujos firmados por notables pintores militares e hechos durante esta campaña.

La población devastada por los vándalos más cercana de París es Senlis, donde se llega en una hora y media de tren. Desde el momento en que para éste se notan los estragos de la soldadesca germana, pues de la estación incendiada quedan apenas las cuatro paredes y en medio de los escombros se ven las basculas de los equipajes y otros herrajes completamente torcidos. En medio de tal destrucción, como para formar un irónico contraste, ha quedado intacto un cartel luminoso, anuncio de un tren rápido desde Calais a la Costa Azul.

Al salir de la estación, separada de la población por un pasco con altos árboles que tendrá unos cientos de metros, y al desembarcar a la calle de la República, la principal de Senlis, cuya extensión es de más de kilómetro y medio, por ambos lados aparece la hilera de viviendas en completa ruina y sin techos.

Por allí entraron los bárbaros, precedidos

por su servicio militar incendiario, mandado por un oficial superior que con un plano en la mano daba las órdenes. Tenía aquel jefe a su lado un joven alemán que había sido mozo en un café restauran del pueblo durante tres años, donde había espiado, conociendo en los menores detalles los lugares y las gentes.

En toda la mencionada vía no quedan en pie más que dos casas, que fueron eximidas del fuego para albergar a la primera el Estado Mayor y la otra al general von Kluck.

La persona que me guía es de las de más prestigio de Senlis: es inspector de la propiedad y quedó en su puesto, y asistió a todos los horrores que cometieron allí los desalmados invasores.

Cuenta el orden extraordinario con el cual está organizado aquel servicio incendiario. Los soldados tiraban bombas explosivas en todas las casas indicadas por su jefe, y cuando aquello no bastaba, otros soldados que venían después entraban en las habitaciones, agrupaban los muebles y les prendían fuego y rociaban las paredes con petróleo.

Desde que penetraron en el pueblo, obligaron a andar delante de ellos vecinos del mismo, entre los cuales iba una mujer con un niño de pecho, para evitar que tirasen los habitantes por las ventanas.

Todos los periódicos han hablado del heroico alcalde de Senlis, que fué fusilado después de dejarle un día entero en pleno campo, sabiendo cuál era la suerte que le esperaba, y son un sinnúmero los casos de barbarie que se pueden contar.

Con fusiles y ametralladoras acrobilaron el hospital, convertido en ambulancia, donde se ven las huellas de tan feroz acometida, y los desgraciados que allí estaban curando graves heridas, debieron su salvación a la admirable energía de la hermana superiora, que, a pesar de sus ochenta años, logró imponerse al oficial alemán.

En otra parte del pueblo pusieron fuego a otra ambulancia, donde estaban entre franceses cuarenta heridos graves alemanes, y, a sabiendas, sacrificaron los suyos, considerando que, por su estado, no servirían más para la guerra.

Aquellos sentimientos producidos por su «kultur», no cabe duda que no son corrientes en otros países más que en el suyo.

Entre las casas arrasadas por los invasores, hay un café, cuyo dueño fué fusilado en medio de la calle y sin más fallos que la voluntad de un oficial borracho, que encontraba que no le servían bastante deprisa.

Al día siguiente exigió a la viuda de su víctima que le diera cerveza, obligando a mi guía a que bebiera antes que él.

Son tantos los ejemplos de ferocidad que tengo en mis notas, que no hay espacio para publicarlos, y siento que las fotografías allí sacadas no puedan publicarse entre estos renglones.

La catedral de Senlis, preciosa joya gótica, se ha salvado por milagro, merced a la puntería equivocada de los cañones germanos, que bombardearon, durante unos días, el antiguo edificio y destruyeron por completo el barrio de los Licorne, que se halla un poco más lejos.

Senlis, tan castigada y en ruinas, es, como dijimos, la población más cercana de París que ha sufrido los horrores de tan bárbara invasión, donde las tropas germanas estuvieron poco tiempo.

Como estarán las ciudades del Norte, después de su ocupación, y cuántos crímenes se habrán cometido en ellas! A pesar de lo cual, el propósito de aterrorizar a la gente no ha alcanzado tal efecto.

MADRIZZY



UNICA PARA MESA. Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

La crisis obrera

La Comisión de cementerios.

Ayer se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, la Comisión de Cementerios, acordando, entre otras cosas, dar nuevo impulso a las obras de la necrópolis, a fin de que pueda darse ocupación al mayor número posible de obreros.

Relacionado con este asunto, manifestó el Sr. Prast que al serle entregada anteaayer por una Comisión de obreros una lista de los que se encontraban sin trabajo, y al hacerles el ofrecimiento de emplear a unos cincuenta en las «efrías obras», hubieron de manifestarle que acaso no podrían aceptarlo, por estar incluida la obra indicada en el índice de la Casa del Pueblo.

En vista de esta manifestación, el alcalde dijo que no podía hacer otra cosa que proporcionarles trabajo.

En el nuevo Matadero.

Ayer han sido admitidos en las obras del nuevo Matadero cincuenta obreros, y es posible que muy pronto pueda darse ocupación a mayor número de trabajadores.

Nuevo crédito.

El alcalde ha presidido la Comisión de Ensanche, logrando que ésta emita dictamen concediendo un nuevo crédito de 40.000 pesetas para las obras del paseo de Ronda.

Este dictamen se discutirá en la sesión del viernes, y si, como es de esperar, se aprueba, el alcalde dispondrá de fondos para conjurar la crisis obrera hasta que en el ministerio de la Gobernación despaquen el expediente para contratar las obras de referencia.

Arreglo de carreteras.

El Consejo de Estado tiene aún detenidos los expedientes relativos al arreglo de varias carreteras en esta provincia, por lo que la Dirección de Obras públicas no puede anunciar las oportunas subastas.

Estas obras aliviarán en gran parte la crisis obrera que se nota en Madrid.

Lo que dicen los obreros.

Nos ha visitado ayer mañana una Comisión de obreros que se lamentan de que la distribución de las papeletas para trabajar en las obras municipales se haga de tal modo, que sólo muy reducido número de ellos encuentran trabajo.

De mil cien braceros que se han presentado en demanda de ocupación, sólo cincuenta han sido recibidos. Los comisionados muestran su disgusto por esta carencia de trabajo, y hacen resaltar la diferencia que existe entre las promesas que se les han hecho y la realidad, sorprendiéndose de que sean los contratistas los que admitan a los braceros, eligiendo a éstos, en vez de distribuirse las papeletas en otra forma que resultara más justa y razonada.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Den.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION.—Reorganizando el servicio de entrega de correspondencia a «listas». —Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Antonio Alcalde y Orti, alcalde de Alcalá de Guadaíra.

—Idem id. a D. José León Motta, alcalde de Antequera. —Creando las Juntas de Fomento y Casas baratas de Oviedo, Logroño y Soler (Baleares).

—Concediendo al Ayuntamiento de Calatayud (Zaragoza) el tratamiento de excelencia. —Aprobando el pliego de condiciones para el concurso de proyectos, subasta y contratación de edificaciones con destino a los servicios de Correos y Telégrafos.

ESTALU.—Real decreto jubiland a don Manuel de Navarro y López de Ayala, cónsul general de España en París.

—Idem id. jubiland a D. Antonio Díaz de Miranda y Aragón, cónsul general de España en Argel.

—Idem id. nombrando a D. Guillermo Leyra y Roquer cónsul general de España en Argel.

PRESIDENCIA.—Resolviendo a favor de la Administración la competencia promovida entre el gobernador de Alicante y el juez de primera instancia de Villajoyosa.

MARINA.—Promoviendo al empleo de comandante de la Armada al vicealmirante don Adriano Sánchez Lobatón.

—Nombrando al almirante de la Armada D. Adriano Sánchez Lobatón jefe de la jurisdicción de Marina en la corte.

—Disponiendo que el vicealmirante don Emilio Guitart cese de jefe de la jurisdicción de Marina en la corte. —Nombrando general inspector del Cuerpo de Ingenieros y vocal de la Junta superior de la Armada al general de división de ingenieros de la Armada D. Cayo Puga Mañach.

GUERRA.—Concediendo la cruz de primera clase de María Cristina al comandante de Artillería D. Nicasio de Aspe Vaamonde y al primer teniente de Infantería D. Antonio Martín y Bilbao, en permuta de sus actuales empleos, que obtuvieron por servicios de campaña prestados en el territorio de Ceuta-Tetuán desde 1.º de enero a fin de abril de 1914.

—Idem igual cruz al primer teniente de Artillería D. Enrique Pérez Ferrás por su comportamiento en el hecho de armas que tuvo lugar el 22 de agosto último en la avanzada de Kama-Sba, del territorio antes citado, y en el cual resultó gravemente herido.

—Idem la cruz roja de primera clase del Mérito Militar al segundo teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Juan Sánchez y Sánchez, destinado en la Guardia Colonial de las posesiones españolas del Golfo de Guinea, por méritos contraídos en las operaciones realizadas en el mes de septiembre de 1914 contra las tribus rebeldes de los isembus de Akurinan.

—Idem la cruz roja de primera clase de María Cristina al comandante de Artillería don José Oliveda Baroch, en permuta de su actual empleo, que le fué concedido por servicios de campaña prestados en el territorio de Larache desde el 1.º de enero al 30 de abril de 1914.

—Confiriendo a los coroneles de Carabineros D. Luis Rarino Yáñez y D. Bonifacio Pérez Vázquez, y a los tenientes coroneles del mismo Cuerpo D. Benito Pintado Alcubilla y D. Jenaro Femenia Escalpor, el mando de las Subinspecciones sexta (en Cádiz) y décimasegunda (en San Sebastián), y de las Comandancias de Badajoz y Huesca, respectivamente.

EN LA PLAZA DE LAS VENTAS

Novillero corneado

En la plaza de toros de las Ventas se hallaban enlazando unos becerros.

El novillero Amadeo Santamarina citó a uno de ellos; el becerro le embistió, y antes de que pudiera meterse en el burladero le alcanzó, empujándole y dejándole en el suelo gravemente herido.

Amadeo Santamarina fué trasladado, en camilla, a la Casa de Socorro Sucursal del Congreso, por los matadores de toros Mazzantino, Saleri y otros varios.

Los médicos Sres. Puebla, Castro (D. Teofasto) y el ayudante Sr. Martos procedieron a su curación, apreciándole una herida penetrante, por asta de toro, en la cavidad abdominal, con perforación del intestino, haciendo la enterorrugia, con fijación del asa intestinal perforada.

El herido fué trasladado a su domicilio en estado grave.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Acelerados de España, and various bonds and interest rates.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Principe Pío y Delicias a domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Principe Pío. Teléfono 801.

Entierro de Don Julio Labayén

El entierro de D. Julio Labayén, verificado ayer tarde, ha constituido una sentida manifestación de duelo, en la que se han puesto de manifiesto las muchas simpatías con que contaba el finado.

A las cuatro menos veinte fué sacado de la casa mortuoria el cadáver, encerrado en lujoso féretro de caoba con herrajes de plata. Este era conducido a hombros de los hermanos y sobrinos del Sr. Labayén.

Colocado el féretro sobre la carroza, tirada por cuatro caballos, se puso en marcha la comitiva, precedida por el clero parroquial de San Jerónimo.

La presidencia del duelo la componían los hermanos del finado, señor conde de la Quinta de la Enjarada, D. Joaquín Labayén, el marqués de Bellamar, D. Luis Bea, el ilustre político D. Miguel Villanueva y el padre Valdecasa.

En el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban infinidad de personas conocidísimas en el mundo de la política, de la aristocracia y de los deportes.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

Publicaciones de actualidad

Biblioteca Universal

Colección de los mejores autores antiguos y modernos, 0,50 cada tomo. Pedid catálogos a los Sucesores de Hernando, Arenal, 11.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Eliminación de escala.

Se eliminó en la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Víctor Dávila Arrendo.

Ascensos.

Hoy publicará el «Diario Oficial» la propuesta de ascensos de los oficiales de la Guardia Civil comprendidos en la acordada del Tribunal de lo Contencioso; publicadla hace días.

Profesorado.

Dispúsose que tanto la cruz con pasador del profesorado, como la pensión de la misma, surtan sus efectos desde la fecha de la real orden de concesión.

Reemplazo.

Concedióse la situación de reemplazo voluntario al capitán de Artillería D. Antonio de León y Manjón.

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Bernardo Rodríguez Cadavit y al médico segundo D. Ramón Pellicer Taboada.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante mayor.

Nombróse al capitán de corbeta D. José

PÁGINA SEXTA

Suances ayudante mayor interino del Arsenal de Ferrol.

Mando. El capitán de fragata D. Manuel Tejera ha sido nombrado comandante del cañonero «Recales».

Entrega de mando. Aprobóse la entrega de mando del acorazado «Pelayo», verificada por el capitán de navío hoy contraalmirante—D. Pedro Vázquez de Castro, al de su igual empleo don José Gutiérrez Sobral.

TRUST MECANOGRAFICO

Véase anuncio octava plana.

ALCANCE POLITICO

Refiriéndose a los rumores que han circulado ayer tarde relacionados con la conferencia que hoy dará el Sr. Maura en el teatro Real, decía el Sr. Sánchez Guerra que se adoptarán las medidas necesarias para impedir la celebración de toda manifestación que no esté autorizada, bien sea en pro ó en contra de la causa que defienden los organizadores de la conferencia.

En los círculos políticos todas las conversaciones giraban anoche alrededor de dos temas: viaje del Sr. Dato a Barcelona y conferencia de hoy del Sr. Maura.

El primero, conocido en todos sus detalles, era objeto de unánimes y sinceros elogios para el jefe del Gobierno.

Los amigos políticos de éste, y aquellas personas no afiliadas a partido político alguno, lo aplaudían sin regateos de ninguna clase. Sus adversarios no podían por menos de reconocer el éxito del viaje.

Todos convenían en que el Sr. Dato había tenido un gran acierto en la conducta que observó en su visita al Fomento. A la petición formulada por los interesados en las zonas neutrales no podía contestarse con equívocos, y no hay político que deje de reconocer la gallardía con que procedió el jefe del Gobierno, afrontando la situación que de una manera inesperada le provocaban, puesto que convenido estaba no tratar del asunto, al declarar de una manera terminante que, importándole mucho los intereses de Cataluña, no podía posponer a éstos la paz de España.

Ni siquiera dulcificó el concepto el señor Dato, sin duda porque entendió llegado el momento de hablar con toda claridad, prescindiendo de eufemismos, sacrificando el aplauso de los concurrentes al Fomento, a cambio de hablar para España entera desde la cuna del regionalismo.

Cuantos creían que el Sr. Dato llevaba a Barcelona compromisos que entrañaban dejaciones prerrogativas, se han visto chasqueados. El Sr. Dato, que fué a Barcelona contra la opinión de muchos, incluyendo entre éstos a no pocos amigos suyos, viene con una gran aureola.

Negar esto equivaldría a desconocer la realidad.

Justificadas sobradamente están las felicitaciones que en todo el día de ayer ha recibido por el resultado de su viaje.

El otro tema, como antes queda dicho, es el referente a la conferencia del Sr. Maura.

Respecto de ésta, la expectación no podía ser mayor anoche. El Círculo Maurista era un jubileo con él constante entrar y salir de gente que buscaba localidades para asistir al acto.

Los jóvenes mauristas no ocultaban que si el Sr. Maura no hacía declaraciones sensacionales, su decepción sería grandísima.

Espereamos a conocer lo que diga quien fué jefe del partido conservador, prescindiendo entretanto de entrar en consideraciones, que en todo caso serían aventuradas, desde el momento en que no hay quien, en los instantes que estas líneas escribimos, conozca el pensamiento del Sr. Maura.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que había tenido largo despacho con los directores generales de Administración local y Comunicaciones, dedicando, por lo tanto, la mañana a los asuntos administrativos.

Después recibió algunas visitas, entre ellas la del gobernador de Salamanca, añadiendo que, por ahora, no habrá combinación de gobernadores.

También le ha visitado una Comisión de inspectores de Enseñanza, la cual solicitaba franquicia postal para comunicarse con sus subordinados.

El Sr. Sánchez Guerra les expuso las dificultades que había para otorgarles esa concesión, pues de continuar extendiéndose la franquicia disminuiría muchísimo la renta de Correos.

La Comisión de obreros sin trabajo volvió a visitar esta mañana al ministro de la Gobernación, escuchando de éste impresiones optimistas respecto a la solución del problema.

NOTICIAS GENERALES

El domingo 25 de abril se celebrará la corrida de Beneficencia, lidiándose ocho toros de la acreditada ganadería de la señora viuda de Murube, por las cuadrillas de Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte.

La corrida empezará a las cuatro de la tarde.

Tomen pastillas del Dr. Andreu y se aliviarán la tos por fuerte y crónica que sea.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES Se halla vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central la cátedra de Sociología, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas, la cual ha de proveerse por oposición libre.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el ministerio de Instrucción pública en el plazo improrrogable término de dos meses, a contar desde el 17 del actual.

Han sido nombrados para formar el Tribunal de estas oposiciones D. Vicente Santanhal de Paredes, D. Eduardo Sanz Escartín, D. Eduardo Ibarra, D. Alberto Gómez Izquierdo y D. Niceto Alcalá Zamora.

INSTITUTOS Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto general y técnico de Jerez de la Frontera.

Los aspirantes a la indicada plaza dirigirán sus instancias documentadas al Rectorado de la Universidad de Sevilla, dentro del término de veinte días, contados desde el 13 del actual.

ESCUELAS DE COMERCIO Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Aritmética y Contabilidad general, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Valencia, D. Luis Ruiz Soler, D. Vicente Tejada García, D. Faustino Dieste, D. Félix Herrero, D. Rafael Picó, D. Amadeo Blanco, D. Ricardo Gallardo, don Federico González de Aledo, D. Florencio Minguéz, D. José Oramas, D. Pedro Ramírez, D. Manuel Secura, D. Antonio Suárez, D. Luis Bellido, D. Manuel López Rodrigo y D. Ataulfo Ramírez.

ESCUELAS DE ARQUITECTURA Los opositores a la plaza de profesor de Mecánica racional y primer curso de Construcción, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, deberán concurrir el jueves 20 del corriente mes, a las tres de la tarde, al local de la Escuela Superior de Arquitectura, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

MAESTROS El Tribunal de oposiciones en turno restringido a escuelas nacionales de niñas, dotadas con 1.000 pesetas, vacantes en el distrito universitario de Madrid, convoca a las señoras aspirantes para asistir el día 1.º de mayo próximo, a las tres de la tarde, a la Escuela Normal de Maestros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

La «Gaceta» de 12 del actual inserta la relación de los aspirantes que han solicitado tomar parte en las oposiciones a escuelas nacionales (turno restringido) del distrito universitario de Zaragoza los aspirantes que figuran en las relaciones publicadas en la «Gaceta» de 12 del corriente.

El Tribunal de oposiciones en turno restringido a escuelas nacionales de niños, dotadas con 1.000 pesetas, vacantes en el distrito universitario de Madrid, convoca a los aspirantes a asistir el día 28 del actual, a las nueve de la mañana, al paraninfo de la Universidad Central para dar comienzo a los ejercicios.

En virtud de lo prevenido en el art. 10 del reglamento de 3 de junio de 1910, se publican en la «Gaceta» de 14 del actual las relaciones de los maestros y maestras que han solicitado tomar parte en las oposiciones del turno libre, anunciadas por el rectorado de la Universidad de Oviedo, para la provisión de plazas del escalafón general del Magisterio y Escuelas Nacionales de Primera enseñanza, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

El rectorado de la Universidad de Valencia ha designado los Tribunales que han de juzgar las oposiciones en turno libre, convocadas con fecha 26 de febrero último, quedando formado el de maestros por D. Ramón Gómez Ferrer, D. Aureliano Abenza, D. Francisco Monterde, D. Pascual Martínez Moreno y D. Vicente Sebastián, y el de maestras por

D. Juan Bartual Moret, doña María Carbonell Sánchez, doña Remedios Valiente Laguna, doña María Pascuala Mompalmer Torres y don Mariano Hernández Herrera.

En la «Gaceta» de 17 del corriente se publican las relaciones de maestros y maestras que han solicitado tomar parte en estas oposiciones.

En la «Gaceta» del 19 del actual se insertan las relaciones de aspirantes a las oposiciones en turno restringido, convocadas en 25 de febrero último por el Rectorado de la Universidad de Valladolid.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztila. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

PERITOS AGRICOLAS La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes convoca a oposiciones, entre los peritos agrícolas que posean título oficial, para la provisión de nueve vacantes que existen de ayudantes cuartos del servicio agrónomo, con la categoría de oficiales quintos de Administración, con arreglo al programa publicado en la «Gaceta» de 19 de abril de 1904; debiendo advertir que, según previene el artículo 7.º del real decreto de 20 de septiembre de 1903, el número de aprobados por el Tribunal, con derecho a ocupar las vacantes que se anuncian y las que vayan ocurriendo, no podrá exceder de veintisiete.

Los exámenes empezarán el 1.º de septiembre del corriente año, en la Escuela Especial de Ingenieros agrónomos.

Los aspirantes deberán presentar sus instancias en la Dirección general de Agricultura antes del día 30 de junio del año actual.

Han sido designados para formar el Tribunal, D. León Laguna y Fumanal, D. Guillermo Quintanilla y Fábregas, D. Pablo Rovira y Pita, D. Antonio Fraile de Aula y D. Juan María Soler y Carrera.

TRIBUNAL DE CUENTAS Se halla vacante, y se proveerá por oposición, una plaza de oficial auxiliar de cuarta clase del Tribunal de Cuentas del Reino, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

Los aspirantes a esta plaza deberán reunir las condiciones exigidas por el artículo 34 del reglamento orgánico de 3 de octubre de 1911.

Los ejercicios que han de practicar los opositores serán: uno teórico, que durará, como máximo, hora y media, y consistirá en contestar a diez preguntas, que cada opositor sacará por suerte, ó sean dos por cada materia de las que contiene el grupo designado en el programa para plazas de oficiales auxiliares de tercera, cuarta y quinta clase, publicado en la «Gaceta» de 29 de octubre de 1907, que son Gramática castellana, Aritmética, Teneduría de libros, Contabilidad de la Hacienda pública y Hacienda pública.

Otro práctico, que será el examen de una cuenta y formular los reparos que procedan.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al presidente del Tribunal de oposiciones dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 17 del actual, y abonarán en la Secretaría general del Tribunal de Cuentas del Reino la cantidad de 30 pesetas.

PRIMERA ENSEÑANZA La Dirección general de Primera enseñanza anuncia para su provisión por concurso de traslado y ascenso la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Guadalajara.

Podrán tomar parte en este concurso los funcionarios de la clase que figuren en las categorías de 3.000 y 2.500 pesetas, los cuales presentarán sus instancias en el improrrogable término de quince días, a contar desde el 16 del actual.

Asimismo se anuncia para su provisión por concurso de ascenso la plaza de oficial de contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Coruña.

Podrán tomar parte en este concurso los funcionarios que figuren en la categoría de 1.500 pesetas del escalafón general de la clase, los cuales deberán presentar sus instan-

cias en el improrrogable término de quince días, a contar del 16 del actual.

VERIFICADORES Se anuncia el concurso para la provisión de la plaza de verificador de contadores de agua de la provincia de Sevilla.

Los aspirantes presentarán las solicitudes, con los documentos justificativos, en los Gobiernos civiles de las provincias de su residencia, dentro del plazo de quince días, a contar desde el 14 del actual.

RECURSOS CONTENCIOSOS Ante la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo han incoado recursos:

D. Valentín Capa y Valls, contra la real orden expedida por el ministerio de Instrucción pública, sobre oposiciones a plazas de profesores especiales de las Escuelas Normales.

D. Jaime García Alsina, contra la real orden expedida por el ministerio de Instrucción pública en 5 de enero de 1915, sobre convocatoria a oposiciones para cátedras de Francés de Escuelas Normales.

D. Francisco García González y otros profesores de Caligrafía de Institutos, contra la real orden expedida por el ministerio de Instrucción pública en 28 de diciembre de 1914, sobre provisión de plazas de profesores de Caligrafía de las Escuelas Normales.

SECRETARIOS JUDICIALES En el Juzgado de primera instancia de Miranda de Ebro se halla vacante la secretaría judicial, de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 15 del actual.

En el Juzgado de primera instancia de La Cañiza se halla vacante la secretaría judicial de categoría de entrada, que debe proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 15 del actual.

CELADORES DE MINAS La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes ha acordado convocar a concurso para la provisión de seis plazas de celadores de Minas, dotadas con el haber anual de 1.500 pesetas.

Los aspirantes, que deberán tener la condición de capataces de Minas ó de ayudantes facultativos de Minas y Fábricas metalúrgicas, ser mayores de veinticinco años y menores de cuarenta, dirigirán sus instancias a aquella Dirección general en el plazo de treinta días, contados desde el 15 del actual.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL Bajo la presidencia del presidente de la Diputación provincial, Sr. Diaz Agero (D. Alfonso), y con asistencia del vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Soria (D. Arturo), de los señores de la Comisión organizadora de la corrida, Sres. De Carlos, Fernández Fuentes y García Albertos; del Sr. Suárez Inclán, abogado del Sr. Echevarría, y un representante de la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid, se celebró ayer tarde una importante y detenida reunión para orillar las dificultades que entre la Comisión y la Empresa habían surgido con respecto a la expedición del billeteaje, poniéndose de acuerdo ambas partes para llevar a cabo la corrida que en beneficio de los pobres del Hospital ha de celebrarse el próximo domingo.

A consecuencia de aquellas dificultades que hemos indicado, presentó anteayer la dimisión del cargo de presidente de dicha Comisión, fundándola en su mal estado de salud, el señor Mazzantini.

Para dicho puesto fué nombrado el Sr. De Carlos.

El viernes próximo volverá a reunirse la Comisión que hoy ha actuado, para tomar otros acuerdos relacionados con la corrida.

Ha sido nombrado capellán del Cuerpo de la Beneficencia provincial de Madrid el distinguido orador sagrado D. Domingo Blázquez Majarrés, entre los veintiséis pretendientes que a la plaza aspiraban.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Olivar (Cañizares, 4), y termina la novena a San José, a las ocho se manifestará a S. D. M., a las once misa solemne con sermón, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Albino Menéndez, novena, preces, procesión de reserva y gozos al Santo Patriarca.

La misa y oficio son de la solemnidad de San José, rito doble de primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Ramón. Nonnato.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

PRINCESA.—10 (moda). El tercer marido.

ZARZUELA.—6,30 (doble). Maruxa.—10 (función popular). Molinos de viento y Amores de aldea.

APOLO.—6 (sencillo). Juegos malabares.—7,15 (sencillo). La noche vieja.—10,30 (doble). La niña de las planchitas. La Fomarina en su repertorio y La pandereta.

LARA.—4,30 (doble especial). El enemigo malo (dos actos). El amor brujo y Pastora Imperio.—10,15 (doble especial). Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio.

CIRCO DE PARIS.—A las 9,30 de la noche.—Éxito sin precedente: el domador Marek con sus leones, en su minodrama Revanche de Fauves, y todos los artistas ecuestres, ciclistas, musicales, clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30. La espuma del Champagne.—10,30. Clavio y La garra.

COMICO.—7 (sencillo). Isidra ó las cuarenta y nueve provincias ó Ideal Reuelo.—10,30 (doble). La herencia de Gil (cuatro actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermuth). Pastor y Borego (dos actos en cuatro cuadros)—10,30 (doble). Mi querido Pepe (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30. Fresa de Aranjuez (roosteno).—6,30. Corazón adentro (especial).—9,30. La última carta.—10,30. Malvaloca (especial).

NOVEDADES.—6. El barrio Latino.—6,15. La Socorrido.—9,15. El siglo de oro.—10,15. El genio de Velázquez.—11,45. El sastré del Campillo.

MARTIN.—7. La conquistadora.—10,15. La Corte de Farraón.—11,30. El harén.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Séptimo miércoles de moda.—Gran sección de 5 a 1.—Éstreno sensacional: El espía.—Último día de El hogar extranjero. La narración del soldado y otras.—Gran éxito de Miss Lavier.

El jueves, grandiosos estrenos: En las garras de los chinos y Sarcástica estratagemas (séptima y octava de la serie de La dama del misterio, exclusiva).

El viernes, emocionantísimo y nunca visto estreno: La carrera infernal de la gran rueda (proyectada con éxito brillantísimo ante SS. MM.) (exclusiva)—Palcos, 4 pesetas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Gran éxito de En el hogar extranjero.—Butaca, 0,40.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génera, 18, y General Castaños, 6).—De 6 a 8,30 (doble) (gran moda).—Sensacionales estrenos.—Gran éxito: Cheri-Bibi y otras.—De 9,30 a 12,30 (sencillo).

TEATRO LA FANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—La cascaca del veterano y El espía.

BENAVENTE.—De 5,30 a 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Gran éxito de Los Hermanos Besson y de Los D'Hervill.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Grandioso estreno de la cinta dramática El espía (1.800 metros).—Último día de los grandes éxitos: Dirigible infernal y El secreto del aire.

SALON ROYALTY.—(Génera, 6).—Grandioso estreno: El espía (drama millar en cuatro partes, verdaderamen-

te monumental).—Último día de Trafalgar y cuatro estrenos mas.—Butacas, 0,30.—Preferencia, 0,50.

«Viernes, debut de Pastora Imperio.

CINE ENNA VICTORIA.—(Encarnación, 16).—Sección continua de 5,30 a 12,30.—Los tigres en las colinas y otras.—Precios populares.

AVISOS UTILES MUJ SERIO Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.ª

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR Célèbre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Vicios de la Sangre, Herpés, Acné. Para evitar las falsificaciones ineficaces. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO. H. FERRÉ, BLOTTIERE & Cª, 6, Rue Dombasle, París, Tel. 174.º

LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantísima. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

HARINA LACTEADA NESTLÉ 50 años de ÉXITO ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pídase en todas las Droguerías y Farmacias.

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

LA SEÑORA Doña Francisca Montellano y Madariaga VIUDA DE FALLOLA HA FALLECIDO EL DIA 20 DE ABRIL DE 1915. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada hija, D.ª Elvira; hijo político, D. Francisco Domingo Marqués; nietos; hermanas, D.ª Cristina; hermano político, D. Angel Baena; sobrinos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy miércoles 21, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Carrera de San Jerónimo, núm. 3, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

SANIDAD MILITAR PRÓXIMAS OPPOSICIONES. Preparación por médicos primeros. Esta Academia, además de haber vuelto a obtener el número 1 en la pasada oposición, ingresó 10 de sus alumnos en la plaza de propiedad particular. Peligros, 11 y 13. SEXTO ANIVERSARIO D. O. M. LA SEÑORA Doña María Rodríguez Avial de Chávarri FALLECIÓ EL 21 DE ABRIL DE 1909. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su esposo, D. Gregorio de Chávarri y Romero; hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos y demás familia. RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en las parroquias de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) y Nuestra Señora de los Dolores, y en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Perpetuo Socorro (Reventón), San Ignacio, Santa María Magdalena, Anillo del Sagrado Corazón (Claudio Coello), y en la iglesia parroquial de Carabanchel Bajo; el 22, en la parroquia de San Sebastián y en el Santo Cristo de la Salud, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Burgos y Valladolid y Obispos de Santander, Vitoria, Ciudad Real, Teruel, Almería y Tarragona, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

MATRIMONIOS Ventajosos, gestionamos reservadamente. Apartado 818. LIQUIDACION Verdad de todos los objetos y abanicos. Barquillo, 41. Tda. ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 8, y R. MAYOR, 31. Tel. 6.º 2241. CONSULTA PARTICULAR D. Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 606, análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la consulta de San Juan de Dios, De 9 a 6. Cañizares, 1, pral. (esquina a Atocha, 25). De provincias por carta. FAMILLE étranger, cede modeste cabinet à monsieur seul, vie de famille prix modeste, pres Puerta del Sol. Ecrire: Carta Postal, 125.948. GALVEZ: Electricista y económico.—Puerta del Sol, 3, 1.º. POLICIA PARTICULAR Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

VICI Tafilete legítimo, 685. Por nueva rebaja precios. Espez y Mina, 20, 1.º Vici. y Romanones, 14, tienda. Ved kiosco frente a Apolo. VENDO MILORES Razón: Infancias, 1, portería. SELLOS. Compró colección. Sección. —Jacometrezo, 31. Amoneada urgente por de Arriba Jacometrezo, 36, 1.º. Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Uts. adelantos. Pés, 19. NEGOCIO Aprovecharse, coloco pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 10 y 12 anual. Jacometrezo, 43. Oficinas. Tel. 6.º 401. PERSIANAS LINOLEUM. Hules de mesa. Saldo mitad precio. T.º 5.020. Sallinas, 5, Carranza, 5. PRESTAMOS Sobre alhajas y papeleras del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pipeda, 1. DINERO a industrial ó comerciante por participar en su negocio. L.º C., billete 25 pts. 6.969.426.

REPRESENTANTES La fábrica de conservas Merino y Compañía, de Burgos, necesita un buen representante en cada capital provincia para trabajar nuevo producto alimenticio de gran éxito y consumo. Comisión interesantísima. Exigimos personas activas y varaces. Madrid, Bilbao, Valencia, Salamanca, Córdoba, Sevilla, Palencia y Jaén están concedidos; quedan libres las 41 provincias restantes. PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Manuel de Linón y Fernández-Rubio Gran Cruz de Isabel la Católica y Maestro de Zaragoza. FALLECIÓ EL DIA 21 DE ABRIL DE 1914 A LOS 71 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hijo, D. Carlos; hijas políticas, doña Amalia Bernaldo de Quirós y doña Carmen de Francisco; nietos; hermano, D. Pascual; primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 21 en la parroquia de San José y en la villa de Ezcaray (Logroño), y el día 23 en la parroquia de Santa Cruz, de esta corte, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor. Varios señores preladados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (2) Esquelas.—J. Domínguez. P. Matute, 8.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842. CAMAS DORADAS Construcción especial, única en su género. No compararse ni confundirse con la construcción corriente. PINILLOS 5, ESPOZ Y MINA, 5 Casa fundada en 1854. NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880. EL DOLOR DE MUELAS Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas GÓTAS CALMANTES de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, 35. Depositarlos para toda España: Sres. Martín y Durán y P. Martín y Comp. GOMAS HIGIENICAS NEVERRIP Costanilla de los Angeles, 18, esquina a Santo Domingo. SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) Madrid, Teléfono 517. DOLOR DE CAREZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farm.

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

PARA ANUNCIOS  
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

POLVOS ESENCIA  
PARFUM LTPIVER  
POMPEIA PARIS  
LOCION JARON




**SED ENÉRGICO... É INSISTID**  
para que vuestro farmacéutico os facilite las verdaderas  
**Pildoras del D<sup>r</sup> DEHAUT**  
y no aceptéis otras, puesto que ningunas pueden reemplazarlas.  
Para Purgar de manera agradable, eficaz y económica.  
Las Pildoras Dehaut, reúnen todas las ventajas del purgante ideal, sin encontrar en ellas, los inconvenientes de los purgantes ordinarios. Usándolas: Evitaremos, los purgantes repugnantes, la pérdida de tiempo, el tener que guardar la habitación, la dieta, y el tener que someteros a un régimen especial.  
Son muy agradables y fáciles de tomar y convienen a toda clase de personas, ancianos, mujeres, convalecientes y niños mayores de 7 años. Gracias a su gran eficacia resultan más económicas que cualquier otro purgante (1 a 2 pildoras son suficientes). Las Pildoras Dehaut son completamente blancas y cada una tiene en negro la inscripción: **DEHAUT PARIS**  
De venta en todas las Farmacias  
**D<sup>r</sup> DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS**



**CARIDAD**  
A las personas caritativas se ruega la hagan a una viuda con cuatro hijos pequeños y su padre político, imposibilitado para el trabajo, su esposo ha recibido cristiana sepultura el martes 20. Un verdadero cuadro espantoso de miseria. Viven en la calle de la Alameda, 4, bajo, interior decha.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empalmadas en casas de Prestamos, y vencidas.  
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

**AVISO**  
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA  
Traducciones de idiomas, Escalafata, 13, 1.ª Izqda.

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**  
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.  
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



**CONSTRUCCIONES ELECTRICAS**  
**Ercole Marelli & C.<sup>a</sup>, Milán**  
DIRECCION PARA ESPAÑA Y PORTUGAL  
MADRID, HORTALEZA, 132, APARTADO 623

Electromotores de todas potencias, desde 1-100 HP.  
Electroventiladores, impulsores y aspiradores para usos domésticos y para cualquier aplicación industrial.  
Electrobombas para elevación de agua en los edificios, pozos, minas y de profundización; para riegos, alimentación de calderas, etc.  
Generadores, transformadores, conmutadores, convertidores, etc., etc.  
ALMACENES EN LAS PRINCIPALES CAPITALAS

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**  
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.  
LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**  
SE RESUMEN EN  
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**  
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.  
Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

**CURACION RADICAL Y RAPIDA**  
**SANTAL MIDY**  
de los Flujos Recientes ó Persistentes  
Exigir la Firma:   
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**DERRIBOS** de la GRAN VIA  
Se venden todos los materiales, muy baratos, en las obras Desaguado y Leones, y en el almacén, paseo de las Acañías, 4, y ronda de Toledo, 22. Hay aparato de sierra. Teléfono 4.053. Serafin Paul.

**LINOLEUM**  
Persianas mitad precio. J. Mas, Hortaleza, núm. 98, esquina a Gravina.

**SUBASTA**  
Por disolución de la Compañía de Impresores y Libreros, se vende la casa de la calle de San Bernardo, núm. 92, que mide 8.658 pies, y es de excelentes condiciones para la explotación de cualquier industria.  
La subasta se verificará el día seis de mayo, a las once de la mañana, en la Notaría del Sr. Martínez Nacarino (Nicolas Maria Rivero, 11), sirviendo de tipo la cantidad de 124.768 pesetas, y hallándose de manifiesto en dicha Notaría los títulos y pliego de condiciones.

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
Capital: 750.000 pias.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid  
PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecañas-Cantabria, Teléfono 1.044. F. C. de Valdecañas, Teléfono 1.290.

**PRECIOS**  
800 kilos de yeso negro corriente..... 8,25  
id. id. especial..... 8,25  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.  
Oficinas administrativas FÉLIXGOS, 3, entresuelo.  
TELÉFONO 2.951

**COMPANIA VINEOLA del Norte de España**  
RIOJA CLARETE  
RIOJA BLANCO  
RIOJA ESPUMOSO  
DEPOSITOS  
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.  
Germán Ortega, Preciados, 13.

**200.000 PESETAS**  
Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUOS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesados a usted una visita para comprar estos artículos.  
**PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)**

**VAJILLAS GRANDES**  
Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, núm. 40.—Esquina a la Plaza del Ángel.

Cours par parisienne de taquigraphie, mecanographie, méthode tres rapide, travaux de mecanographie, français-Espagnol, traductions, correspondance... Les cours de français, cours et leçons particulieres données a domicile, prix modérés, de Midi a 2heures. Calle Mayor, 41, 4.º de...

**OCTAVO ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SEÑOR  
**D. Mariano de la Asunción Díaz de Mendoza y Uribe Valcárcel Samaniego Caro, etc., etc.**  
Conde de Lalain y de Balazote, marqués de Fontanar, grande de España de primera clase, gentilhombre de cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre, falleció el 20 de abril de 1907, habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, primos y demás familia,  
SUPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el día 21 en la capilla de la Novena de Actores, en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas en sufragio de su alma.  
El Excmo. Sr. Cardenal Nuncio Apostólico de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispo de Valencia, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Murcia y Cuenca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.  
(1)

**TRUST MECANOGRAFICO**  
MONTERA, 29, entlos., MADRID  
Concesionario exclusivo para España de la **ROYAL**  
**LA MEJOR MAQUINA DE ESCRIBIR**  
**MAQUINAS DE OCASION:**

Underwood	Ptas. 400	Yost, modelo 4	Ptas. 400
Smith Premier	» 607	» modelo 10	» 450
Remington, modelo 7	» 200	» modelo 15	» 300
» modelo 10	» 600	Secor	» 350
Hammond, modelo 12	» 300	Franconia	» 350
Monarch	» 400	Adler	» 350

**JONASIL**  
Del sabio **DR. JONAS**

**PECHOS PRECIOSOS**  
se obtienen con **Busenfix JONASIL** (USO EXTERNO)

**CUTIS DIVINO**  
se obtiene con **Loción JONASIL** (Hermosura instantánea.)



Es el único remedio verdad que desarrolla los pechos de una manera sorprendente y rápida, y que da, a los que se estropearon por partos, fatigas, enfermedades ó edad, una firmeza ideal y duradera. La eficacia de este maravilloso preparado es absoluta, y los más eminentes médicos lo recomiendan, haciendo los mayores elogios del mismo.  
En las principales farmacias y perfumerías del mundo.  
**PESETAS 25 EL FRASCO**  
En las principales perfumerías del mundo.  
**VENTA AL POR MAYOR PARA ESPAÑA:**  
**PÉREZ MARTÍN Y C.<sup>a</sup> Y MARTÍN Y DURÁN.-MADRID**

**ATENCION**  
Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZABAZOZA, 4.

**PASAJES ECONOMICOS**  
Cuba, Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Cs. de Canarias, La Internacional, Montera, 17

**LA SEÑORA**  
**D.ª Elvira Ampuero y Moragas DE ECHALUCE**  
FALLECIÓ EL DÍA 21 DE ABRIL DE 1914  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su viudo; sus hijos, D. Manuel de Barandica y Ampuero y los Condes de Cerrageria; hermanos políticos, sobrinos y primos,  
**RUEGAN a las personas piadosas que la encomienden a Dios.**  
La Misa de nueve todo el año el día 21 en Don Juan de Alarón y todas las Misas de dicho día en las Iglesias de Señoras Comendadoras de Santiago, Religiosas Capuchinas, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, y Parroquias de Nuestra Señora la Real de la Almudena, Nuestra Señora, San Iago, Angeles, San Miguel, San Andrés y San Ildefonso; el 22 en las Iglesias de Descalzas Reales, San Ignacio y Parroquias de San Pedro el Real (Nuestra Señora de la Paloma) y San Martín; el 23 en el Santuario del Perpetuo Socorro ó Iglesias de Jesús Nazareno y San Antonio de los Alemanes; el 24 en la Real Iglesia del Buen Suceso, y el 21 de Mayo en el Santísimo Cristo de la Salud, con Su Divina Majestad de Manifiesto todo el día, como la Exposición de 21 del actual en las Basílicas del Corazón de Jesús y Religiosas de Maria Reparadora, y el 29 en Nuestra Señora de la Consolación, serán aplicados por el alma de dicha señora.  
El Excmo. y Revmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido 100 días de indulgencia; el eminentísimo y Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, 200, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, León, Vitoria, Astorga y Prior de las Ordenes Militares, 50 en la forma acostumbrada.  
(2)